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тивного управління фінансовими результата­
ми підприємств. Чистий фінансовий результат, 
як основний індикатор результативності госпо­
дарської діяльності, є не лише джерелом само­
фінансування, а й основою для інвестиційного 
зростання, інноваційного розвитку та забезпе­
чення фінансової стабільності.

Проте, статистичний аналіз фінансових ре­
зультатів у багатьох підприємствах здійснюється 
фрагментарно, без належного урахування впли­
ву факторів внутрішнього та зовнішнього сере­
довища. Крім того, існує проблема недостатньої 
узгодженості методик оцінювання результатів 
діяльності, відсутність уніфікованих підходів до 
розрахунку ключових фінансових показників у 
контексті статистичного спостереження.

У зв’язку з цим постає необхідність у ґрунтов­
ному теоретико–методичному осмисленні під­
ходів до статистики фінансових результатів, 
поглибленні факторного аналізу та розробці ре­
комендацій щодо підвищення ефективності оці­
нювання фінансової діяльності підприємств. 

Актуальність дослідження обумовлена потре­
бою у створенні ефективної системи статистич­
ного моніторингу, яка дозволить забезпечити 
прозорість, об’єктивність і достовірність фінан­
сової інформації для всіх зацікавлених сторін.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 
сучасній науковій літературі питання статистич­
ного аналізу фінансових результатів підприємств 
розглядаються з різних аспектів, що свідчить про 
актуальність та багатогранність цієї теми. Питан­
ням щодо статистичного аналізу фінансових ре­
зультатів займаються такі науковці, як Т.А. Ва­
сильєва, І.А. Бланк, М.І. Кіндрацька, О.В. Лапко, 
А.М. Поддєрьогін, Г.В. Савицька, Є.В. Мних, І.І. 
Єфіменко та інші. 

У центрі наукової дискусії перебувають пробле­
ми вимірювання та оцінювання фінансової ефек­
тивності, оптимізації методології аналізу, а також 
гармонізації облікових процедур у межах міжна­
родних стандартів [1].

Дослідження українських науковців, зокрема 
І. О. Бланка, Л. П. Кіндрацької, М. І. Бондар та Т. 
А. Васильєвої, акцентують увагу на необхідності 
методичного удосконалення фінансового ана­
лізу з урахуванням можливостей сучасної ста­
тистики [2; 3]. Пропонується адаптація класич­
них методів до умов економічної турбулентності 
та інтеграція програмних інструментів для підви­

щення точності та оперативності обробки фінан­
сових даних [4].

Зарубіжний науковий доробок, представлений 
роботами Р. Бреалі, С. Майєрса, Ф. Фабоцці, зо­
середжується на застосуванні економетричних 
моделей, методів оцінювання фінансових ри­
зиків та підходів до визначення вартості бізнесу 
[5–7]. Важливим є їхній акцент на комплексному 
підході, що передбачає врахування не лише бух­
галтерських показників, а й макроекономічних, 
галузевих та інституційних чинників.

Окремий сегмент досліджень присвячено стан­
дартизації облікових і статистичних процедур. 
Так, у працях М. Ремінґтона та П. Волкера роз­
глядається вплив гармонізації стандартів фінан­
сової звітності, зокрема МСФЗ, на достовірність 
і порівнюваність фінансових даних [8; 9]. Автори 
підкреслюють позитивний ефект уніфікації під­
ходів для підвищення якості статистичного ана­
лізу, водночас акцентуючи на необхідності гнуч­
кої адаптації міжнародних вимог до національних 
умов господарювання.

Огляд наукових джерел виявив дефіцит комп­
лексних досліджень, які б поєднували теоретико–
методологічні основи статистики, стандарти фі­
нансової звітності та прикладні інструменти аналізу 
фінансових результатів в умовах цифровізації еко­
номіки [10]. Недостатньо розробленими залиша­
ються питання методичної уніфікації статистичних 
процедур, адаптації аналітичних моделей до кри­
зових та нестандартних умов (зокрема у періоди 
воєнних конфліктів), а також забезпечення репре­
зентативності та повноти вихідних даних [11].

Таким чином, сучасний етап розвитку еконо­
мічної науки обумовлює потребу у формуванні ці­
лісної концепції статистичного аналізу фінансо­
вих результатів, що поєднуватиме інструментарій 
математичної статистики, вимоги міжнародних 
стандартів та цифрові технології обробки даних. 
Подальші дослідження у цьому напрямі мають бу­
ти спрямовані на інтеграцію методологічних, про­
грамно–аналітичних та практичних рішень з ура­
хуванням викликів глобалізованої економіки та 
запитів користувачів фінансової інформації.

Не зважаючи на проведені дослідження в пи­
танні статистики фінансових результатів є недо­
статня точність статистичних моделей, пробле­
ми з якістю та повнотою даних, проблематика 
стандартизації та методологічного забезпечен­
ня статистики фінансових результатів, невизна­
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ченість в оцінці ризиків, що потребує додаткових 
досліджень.

Метою статті є виявлення та систематизація 
теоретико–методичних проблем, пов’язаних зі 
статистичним аналізом фінансових результатів 
підприємств, а також розробка підходів до вдо­
сконалення методологічного забезпечення збо­
ру, обробки та інтерпретації фінансових даних у 
сучасних умовах господарювання.

У межах поставленої мети передбачено реа­
лізацію таких завдань: визначити ключові про­
блеми, пов’язані з неоднорідністю статистичних 
стандартів та підходів до оцінювання фінансо­
вих результатів; проаналізувати сучасні тенденції 
в застосуванні статистичних методів для аналізу 
фінансових показників підприємств; виявити про­
галини у методологічному забезпеченні, що обме­
жують точність і надійність статистичних виснов­
ків; обґрунтувати напрями модернізації підходів до 
статистики фінансових результатів з урахуванням 
цифровізації економіки, потреб бізнесу та вимог 
користувачів фінансової інформації.

Реалізація мети дослідження дозволить сфор­
мувати концептуальну основу для підвищен­
ня якості статистичного моніторингу фінансової 
ефективності підприємств та створить переду­
мови для більш обґрунтованих управлінських рі­
шень на мікро– та макрорівнях.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Науковці, зокрема В. Геєць, Л. Кіндзерський, Ю. 
Бажал, акцентують увагу на необхідності вдоско­
налення статистичного інструментарію в умовах 
цифрової трансформації економіки [12, 13].

Методика статистичного аналізу фінансових ре­
зультатів передбачає комплекс дій, спрямованих 
на вивчення структури, динаміки, факторів форму­
вання прибутку та рентабельності підприємств.

Серед основних етапів методичного аналі­
зу можна виділити: збір первинних даних – ви­
користання бухгалтерської та статистичної звіт­
ності підприємств; групування та класифікація 
показників – за галузями, регіонами, формами 
власності, періодами; аналіз структури фінан­
сових результатів – вивчення питомої ваги різ­
них видів доходів і витрат; розрахунок показників 
прибутковості та рентабельності – абсолютних 
(прибуток, збиток) та відносних (рентабельність 
активів, продукції, капіталу); динамічний аналіз – 
обчислення темпів зростання та приросту за пе­
ріодами; факторний аналіз – визначення впли­

ву окремих факторів на фінансові результати; 
моделювання та прогнозування – застосування 
економетричних моделей.

До основних статистичних методів належать: 
метод відносних величин (коефіцієнтів); індек­
сний метод; метод середніх величин; кореляцій­
но–регресійний аналіз; метод ланцюгових під­
становок для факторного аналізу.

Сучасні дослідження (наприклад, І. Бланк, А. По­
ддєрьогін) підкреслюють значення інтегральних 
показників рентабельності та автоматизації про­
цесів збору статистичної інформації [2, 9].

За Блонською І.Ю., застосування інтегральних 
статистичних показників дозволяє підвищити об’єк­
тивність оцінки прибутковості підприємств [14].

Щоб виділити невирішені частини загальної 
проблеми статистики фінансових результатів, 
потрібно звернути увагу на кілька основних ас­
пектів, які можуть бути ще не повністю вирішені 
або потребують удосконалення:

Недостатня точність статистичних моделей. 
Це може бути результатом використання старих 
або неадаптованих моделей, що не враховують 
сучасні економічні умови, зміни на фінансових 
ринках чи нові макроекономічні тренди. Пробле­
ми, як–от пропущені значення, несумісні форма­
ти чи ненадійні джерела, можуть сильно вплину­
ти на точність моделі. Вибір некоректних змінних 
для моделі може призвести до недостатнього ві­
дображення ключових чинників, що впливають 
на фінансові результати. 

Вибір моделі може також впливати на точність 
прогнозів: простота моделей може призводи­
ти до того, що важливі фактори будуть проігно­
ровані. Наприклад, використання лінійної регресії 
для складних фінансових систем може не відо­
бражати реальних взаємозв’язків між змінними. 
Надмірно складні моделі можуть стати перенав­
ченими (overfitting), коли модель підлаштовуєть­
ся під конкретний набір даних, але втрачає здат­
ність до узагальнення для нових даних.

Фінансові результати підприємств часто за­
лежать від багатьох непередбачуваних зовніш­
ніх факторів, таких як економічні кризи, політичні 
зміни, природні катастрофи, зміни в законодав­
стві, коливання валютних курсів тощо. Ринко­
ва волатильність і непередбачуваність часто не 
можуть бути точно моделювані за допомогою 
традиційних статистичних методів, що знижує 
точність прогнозів. Статистичні моделі, які не 
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враховують зовнішніх шоків (наприклад, панде­
мії чи глобальні фінансові кризи), можуть значно 
недооцінити ризики або надмірно оптимістично 
оцінити майбутні фінансові результати. 

Також значну роль відіграє статистичні понят­
тя лінійності і нелінійності. Багато статистичних 
моделей, таких як лінійна регресія, мають припу­
щення про лінійність зв’язку між змінними. Однак 
у фінансових системах взаємозв’язки можуть 
бути нелінійними, що ускладнює прогнозування 
за допомогою лінійних моделей.

Наступним важливим моментом є невизначе­
ність у вимірюванні фінансових показників. Ста­
тистичні моделі часто використовують різнома­
нітні фінансові показники для оцінки результатів, 
такі як чистий прибуток, рентабельність, грошо­
ві потоки тощо. Однак ці показники можуть бути 
по–різному трактовані або залежати від суб’єк­
тивних рішень, що ускладнює їх використання в 
статистичних моделях.

До можливих шляхів вирішення даної проблеми 
можна віднести: удосконалення моделей – вве­
дення більш складних моделей, таких як машинне 
навчання, нейронні мережі чи моделі на основі гли­
бокого навчання, може допомогти в прогнозуван­
ні фінансових результатів з більшим рівнем точ­
ності; адаптація до зовнішніх змін – використання 
адаптивних моделей, що можуть коригуватися в 
реальному часі відповідно до змін на ринку або в 
економіці, допоможе підвищити точність прогнозів; 
інтеграція нових джерел даних – включення більш 
широкого спектра даних, таких як макроекономіч­
ні індикатори, настрої ринку, соціально–економічні 
фактори, може поліпшити якість статистичних мо­
делей; оцінка ризиків та невизначеності – застосу­
вання методів, які враховують невизначеність і ри­
зики (наприклад, методи Монте–Карло або методи 
стохастичних процесів), дозволить зробити моделі 
більш реалістичними.

Проблеми з якістю та повнотою даних. Однією з 
найпоширеніших проблем є пропущені значення 
або неповні дані, особливо коли певні фінансові 
показники не зафіксовані в звітності або не зби­
раються належним чином. Це може стати про­
блемою при використанні методів, які вимага­
ють повного набору даних для оцінки (наприклад, 
лінійна регресія). Помилки, що виникають через 
некоректне введення даних або технічні пробле­
ми в процесі збору інформації, можуть значно 
спотворити результати аналізу. 

Недосконалість у системі обліку, така як від­
сутність стандартизації – компанії можуть вико­
ристовувати різні методи для ведення бухгалтерії 
та складання фінансових звітів, що призводить 
до невідповідності в зібраних даних. Наприклад, 
компанії можуть використовувати різні стан­
дарти обліку (наприклад, МСФЗ vs GAAP), що 
ускладнює порівняння фінансових результатів 
між різними організаціями. Використання за­
старілих даних для аналізу поточного стану може 
бути шкідливим для точності прогнозів, оскільки 
економічні умови або бізнес–практики можуть 
змінюватися дуже швидко. Неадекватність об­
сягу даних також є однією з проблем статисти­
ки фінансових результатів, так для статистичних 
моделей, що використовують великі обсяги да­
них, малий обсяг вибірки може призвести до то­
го, що модель не буде мати достатньої кілько­
сті інформації для коректного прогнозу. Дані, які 
збираються лише для одного сегмента ринку чи 
компанії, можуть не бути репрезентативними для 
всієї галузі або ринку в цілому. 

Таким чином низька якість та неповнота даних 
можуть призвести до неправильних висновків у 
фінансових звітах або прогнозах, що може спри­
чинити неефективне управлінське рішення, а та­
кож до ризиків для інвесторів та кредиторів, так 
як неякісні фінансові дані можуть призвести до 
фінансових втрат для інвесторів або кредиторів, 
оскільки на їх основі можуть бути прийняті непра­
вильні рішення.

Основними шляхами вирішення даної проблеми 
є покращення збору та обробки даних, викори­
стання великих даних (залучення новітніх техно­
логій для збору та обробки великих обсягів даних 
може допомогти заповнити прогалини в даних та 
забезпечити більшу точність), інтеграція зовнішніх 
даних (використання додаткових джерел даних, 
наприклад, макроекономічних індикаторів, даних 
з відкритих джерел або відгуків споживачів, щоб 
доповнити основні фінансові показники).

Проблематика стандартизації та методоло­
гічного забезпечення статистики фінансових 
результатів. Оцінювання фінансових резуль­
татів є важливою складовою економічного ана­
лізу, проте вітчизняна та міжнародна статистич­
на практика стикається з низкою методологічних 
і стандартизаційних проблем, що ускладнюють 
об’єктивну інтерпретацію отриманих даних і зни­
жують ефективність управлінських рішень. Одні­
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єю з ключових проблем є невідповідність і різно­
рідність стандартів обліку та звітності. Компанії, 
залежно від юрисдикції та сфери діяльності, ви­
користовують різні нормативні підходи — зокре­
ма, НЦБО або МСФЗ. Це унеможливлює безпо­
середнє порівняння фінансових результатів між 
підприємствами, навіть у межах однієї галузі. Ок­
рім того, спостерігається розбіжність у тракту­
ванні ключових фінансових показників, таких як 
прибуток, дохід, рентабельність, що зумовлює 
неоднозначність у їх статистичному аналізі.

Ще одним проблемним аспектом є відсутність 
уніфікованої методології збору, обробки та аналі­
зу фінансових даних. Існує значна варіативність 
у виборі статистичних підходів — від класичних 
індексних методів до сучасних економетричних 
моделей, що призводить до розбіжностей у ре­
зультатах і ускладнює порівняння досліджень. 

Особливої уваги заслуговує проблема відста­
вання методичних підходів від реалій сучасної еко­
номіки. Стандарти та методики, що розроблялися 
в умовах традиційної індустріальної економіки, не 
враховують специфіку цифрових бізнес–моделей, 
гнучких структур управління, а також ролі немате­
ріальних активів. Це знижує здатність статистич­
них систем адекватно фіксувати й аналізувати ре­
зультати діяльності інноваційних підприємств.

Крім того, у практиці офіційної статистики фік­
суються випадки неузгодженості періодів спо­
стереження, дублювання показників, відсутності 
деталізації за секторами або типами підприємств, 
що суттєво ускладнює побудову єдиної інформа­
ційної системи для фінансового аналізу.

Таким чином, наявні проблеми методологічно­
го та стандартизаційного характеру обмежують 
ефективність статистики фінансових результа­
тів як інструменту аналізу та управління. Їх подо­
лання вимагає міждисциплінарного підходу, мо­
дернізації національних систем обліку, а також 
інтеграції сучасних аналітичних інструментів із 
забезпеченням прозорості та уніфікації методик.

Невизначеність у оцінці ризиків: Статистика фі­
нансових результатів часто недостатньо враховує 
складність і невизначеність, пов’язані з фінансо­
вими ризиками, такими як валютні коливання, ри­
зики дефолту або ринкові шоки, що може значно 
вплинути на кінцеві фінансові показники.

Технічні проблеми обробки великих даних: Об­
робка великих обсягів фінансових даних для 
оцінки результатів часто стикається з технічни­

ми обмеженнями в обчислювальних потужнос­
тях або програмному забезпеченні, що може 
призводити до сповільненого аналізу або упуще­
них корисних патернів.

Вплив зовнішніх факторів: Для точного прогно­
зування фінансових результатів необхідно вра­
ховувати великі кількості зовнішніх економічних, 
політичних та соціальних факторів, які важко пе­
редбачити або врахувати у стандартних статис­
тичних моделях.

Висновки
Проведене дослідження дозволило виявити низ­

ку теоретичних, методичних та практичних проблем 
у сфері статистики фінансових результатів, які стри­
мують ефективність управлінських рішень на мі­
кро– та макрорівнях серед яких виділено, що фінан­
сові результати підприємств залишаються однією 
з ключових характеристик економічної активності, 
однак існуюча статистична методологія не повною 
мірою забезпечує їх достовірне та повне відобра­
ження. Основними перешкодами виступають фра­
гментарність даних, нестача методичної уніфікації, а 
також відставання підходів від реалій цифрової еко­
номіки. На практиці виявлено високу залежність фі­
нансових результатів від галузевої специфіки, що 
потребує переходу до більш гнучких статистичних 
моделей. Недостатнє використання сучасних еко­
нометричних та аналітичних інструментів знижує 
прогностичну здатність фінансової статистики та її 
аналітичну цінність. В статті авторами запропоно­
вані шляхи вирішення проблем, що сприятиме під­
вищенню прозорості, точності та аналітичної корис­
ності статистики фінансових результатів, що, у свою 
чергу, позитивно вплине на якість економічного 
управління та розвиток підприємництва.
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Постановка проблеми. ДІЯ.agro – це інно­
ваційна платформа, покликана трансформу­
вати аграрний сектор України, забезпечуючи 
прозорість, ефективність та зручність у веденні 
агробізнесу. Система охоплює широкий спектр 
функціональних можливостей, від базового облі­
ку підприємства до перспективних інструментів, 
таких як торгівля акціями аграрних компаній. В 
основі ДІЯ.agro лежить принцип цифрової тран­
сформації, що дає можливість аграріям відмови­
тися від застарілих паперових методів обліку та 
управління. Платформа надає інструменти для 
ведення бухгалтерського обліку, управління зе­
мельним банком, планування посівних кампаній 
та моніторингу врожайності. Це дає можливість 
оптимізувати витрати, підвищити продуктивність 
та приймати обґрунтовані управлінські рішен­
ня на основі даних. Крім внутрішнього управлін­
ня підприємством, ДІЯ.agro відкриває нові мож­
ливості для взаємодії з державними органами 
та іншими учасниками ринку. Електронний доку­
ментообіг, автоматизована звітність та спроще­
ний доступ до інформації сприяють зменшенню 
бюрократичного навантаження та підвищен­
ню прозорості. В перспективі, платформа зможе 
стати важливим елементом для розвитку ринку 
аграрних акцій, забезпечуючи прозору та ефек­
тивну торгівлю. Інвестори зможуть отримува­
ти достовірну інформацію про фінансовий стан 
та перспективи аграрних підприємств, а фер­
мери – залучати необхідні інвестиції для роз­
витку свого бізнесу. Таким чином, ДІЯ.agro – це 
комплексна екосистема, що сприяє модерніза­
ції аграрного сектору України, підвищенню його 

конкурентоспроможності та залученню інвести­
цій. Це важливий інструмент для забезпечення 
продовольчої безпеки та сталого розвитку сіль­
ського господарства.

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Розвиток електронних платформ сільсько­
го господарства відкриває нові можливості для 
українських фермерів, даючи можливість їм от­
римувати доступ до інформації, ринків збуту та 
фінансових ресурсів. Це давно було відзначено у 
науковій літературі. Так, В.В. Зінчук вивчає вплив 
електронної комерції та онлайн–платформ на 
розвиток аграрного ринку. О.М. Шпикуляк дослі­
джує питання цифровізації сільського господар­
ства та впровадження інформаційних технологій 
в аграрному секторі. М.М. Ільчук досліджує роз­
виток електронного урядування в аграрній сфері 
та можливості оптимізації державних послуг для 
сільгоспвиробників. Девід Белл досліджує вплив 
електронної комерції на споживчу поведінку та 
ринки. Кеннет Лодер досліджує вплив інформа­
ційних технологій на організації та суспільство. 
Однак питання, по’вязані з функціонуваням про­
екту ДІЯ.agro, є недостатньо вивченими і потре­
бують подальшого вивчення.

Мета статті – визначити ефективні шляхи 
удосконалення середовища ДІЯ.agro.

Виклад основного матеріалу. «ДІЯ.AGRO» – 
це проект, спрямований на створення прозоро­
го та ефективного середовища для агробізнесу 
в Україні. Він охоплює широкий спектр можливо­
стей, від ведення обліку підприємства до полег­
шення торгівлі акціями.

Основні аспекти цього проекту:

to land management and trade. One of the important advantages of DIYA.agro is the simplification and 
automation of accounting processes. Farmers will be able to keep track of their resources, expenses 
and profits, which makes it possible to make informed decisions regarding business management. This 
is especially important for small and medium–sized enterprises that do not have sufficient resources 
to maintain complex accounting. The platform also helps to increase the transparency of land relations. 
Thanks to integration with state registers, DIYA.agro provides access to up–to–date information 
about land plots, their owners and tenants. This makes it possible to prevent fraud and corruption, 
and also simplifies the procedures for registering and re–issuing land rights. In addition, DIYA.agro 
can become a platform for trading agricultural products and shares of agricultural enterprises. This 
helps to attract investments and expand sales markets for Ukrainian farmers. DIYA.agro is important 
in the direction of digitalization of the agricultural sector of Ukraine. It contributes to increasing the 
competitiveness of Ukrainian agricultural producers, attracting investments and developing rural 
areas. The platform will be able to facilitate the provision of all necessary services and information for 
farmers, creating a transparent and efficient agricultural market.

Keywords: platform, sales market, agricultural enterprise, accounting, land bank, stock trading, 
personalization, services, lending, food security.
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•	Облік підприємства: «ДІЯ.AGRO» зможе на­
дати інструменти для автоматизованого та про­
зорого ведення бухгалтерського обліку для агро­
підприємств. Це – облік земельних ділянок, 
урожаю, техніки, фінансових операцій та інших 
важливих показників.

•	Прозорість: один з важливих аспектів «ДІЯ.
AGRO» – це забезпечення прозорості в агросек­
торі. Це зможе бути досягнуто шляхом публікації 
даних про земельні угіддя, врожайність, фінансові 
показники підприємств (з урахуванням вимог кон­
фіденційності) та іншої інформації. Це дасть мож­
ливість інвесторам, покупцям та іншим зацікавле­
ним сторонам приймати обґрунтовані рішення.

•	Торгівля акціями: «ДІЯ.AGRO» зможе створи­
ти платформу для торгівлі акціями агропідпри­
ємств. Це дасть можливість залучати інвестиції 
в сектор, а також дасть можливість фермерам 
та іншим учасникам ринку отримувати вигоду від 
розвитку своїх підприємств. Важливо врахову­
вати законодавчі аспекти та вимоги регуляторів 
для торгівлі акціями.

•	Ефективність: проект сприяє підвищенню
ефективності агробізнесу. Це зможе бути досяг­
нуто шляхом оптимізації бізнес–процесів, змен­
шення бюрократії, забезпечення доступу до фі­
нансування та іншої підтримки.

Важливо відзначити, що деталі реалізації про­
екту «ДІЯ.AGRO» зможуть змінюватися з часом, і 
необхідно слідкувати за офіційними оголошення­
ми та новинами від Міністерства аграрної політики 
та продовольства України та інших відповідальних 
органів. «ДІЯ.AGRO» також може інтегруватися 
з іншими державними реєстрами та базами да­
них, що спростить отримання необхідних дозво­
лів, ліцензій та сертифікатів для агропідприємств. 
Це зменшить адміністративне навантаження на 
фермерів та інших учасників ринку, даючи мож­
ливість їм зосередитися на виробництві та роз­
витку свого бізнесу. Крім того, платформа змо­
же пропонувати інструменти для аналізу даних та 
прогнозування врожайності, що допоможе агро­
підприємствам приймати обґрунтовані рішення 
щодо посівів, використання добрив та інших агро­
технічних заходів. Реалізація проекту «ДІЯ.AGRO» 
вимагає тісної співпраці між державними органа­
ми, агробізнесом, IT–компаніями та експертами в 
галузі сільського господарства. Необхідно забез­
печити захист персональних даних та комерційної 
таємниці підприємств, а також гарантувати спра­

ведливий доступ до платформи для всіх учасників 
ринку. Важливо також враховувати потреби малих 
та середніх фермерських господарств, які можуть 
мати обмежені ресурси для впровадження нових 
технологій. Успішне впровадження «ДІЯ.AGRO» 
матиме позитивний вплив на розвиток агросек­
тору України. Це сприятиме залученню інвестицій, 
підвищенню прозорості та ефективності бізнес–
процесів, а також створенню нових робочих місць. 
В результаті, український агробізнес зможе стати 
більш конкурентоспроможним на світовому ринку 
та забезпечити продовольчу безпеку країни.

Проект «ДІЯ.AGRO» є важливим у напрям­
ку цифрової трансформації агросектору Украї­
ни. Він відображає прагнення держави створи­
ти сприятливі умови для розвитку агробізнесу 
та підвищення його інвестиційної привабливості. 
Завдяки сучасним технологіям та прозорим ме­
ханізмам, «ДІЯ.AGRO» зможе стати важливим 
інструментом для розвитку українського сіль­
ського господарства.

Важливим аспектом успішної реалізації «ДІЯ.
AGRO» є забезпечення безперебійної роботи 
платформи та надання якісної технічної підтрим­
ки користувачам. Необхідно створити систему 
навчання та консультацій для фермерів, щоб во­
ни змогли ефективно використовувати всі мож­
ливості платформи. Важливо також передбачити 
механізми зворотного зв’язку, щоб враховувати 
побажання та потреби користувачів при подаль­
шому розвитку «ДІЯ.AGRO».

Необхідно зосередитись на інтеграції «ДІЯ.
AGRO» з іншими цифровими інструментами та 
платформами, які використовуються в агросек­
торі. Це дасть можливість створити єдину екоси­
стему для управління агробізнесом, де фермери 
зможуть отримувати всю необхідну інформацію 
та послуги в одному місці. Важливо також забез­
печити сумісність «ДІЯ.AGRO» з різними типами 
пристроїв, включаючи мобільні телефони та план­
шети, щоб фермери могли користуватися плат­
формою в будь–який час та в будь–якому місці.

В перспективі, «ДІЯ.AGRO» зможе стати плат­
формою для розвитку нових сервісів та продук­
тів для агросектору. Наприклад, на її основі можна 
створити систему кредитування фермерів, плат­
форму для електронної торгівлі сільськогосподар­
ською продукцією або систему страхування агро­
ризиків. Важливо постійно вдосконалювати «ДІЯ.
AGRO» та розширювати її функціональність, щоб 
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вона відповідала потребам агробізнесу та спри­
яла його розвитку. Загалом, проект «ДІЯ.AGRO» 
має великий потенціал для трансформації агро­
сектору України. Він зможе зробити бізнес–про­
цеси більш прозорими та ефективними, залучити 
інвестиції та створити нові робочі місця. Важливо, 
щоб реалізація цього проекту відбувалася з ура­
хуванням потреб усіх учасників ринку та з дотри­
манням принципів прозорості та справедливості.

Оптимізація ДІЯ.agro в подальшому повинна 
включати:

1.	Спрощення інтерфейсу: інтуїтивно зрозумі­
лий дизайн, мінімум кроків для операцій.

2.	Автоматизація даних: інтеграція з іншими
базами даних для автоматичного заповнення ін­
формації.

3.	Персоналізація: налаштування платформи
під потреби конкретного аграрія.

4.	Мобільність: повноцінний мобільний додаток
для зручного доступу.

5.	Техпідтримка: швидка та ефективна допо­
мога користувачам.

6.	Освітні матеріали: інструкції та навчальні ві­
део для кращого використання платформи.

7.	Зворотній зв’язок: регулярний збір відгуків
для покращення функціоналу.

Удосконалення ДІЯ.agro потребує комплексно­
го підходу, що поєднує розширення функціоналу, 
підвищення зручності використання, посилен­
ня безпеки та забезпечення підтримки корис­
тувачів. Реалізація цих напрямків дасть мож­
ливість перетворити ДІЯ.agro на ефективний та 
зручний інструмент підтримки аграрного секто­
ру, що сприятиме розвитку сільського господар­
ства України.

Подальша інтеграція ДІЯ.agro з іншими дер­
жавними реєстрами та базами даних є важли­
вим фактором для забезпечення цілісності та 
актуальності інформації. Це дасть можливість 
фермерам отримувати необхідні довідки та до­
кументи в електронному вигляді, без необхідно­
сті відвідування державних установ. Важливою 
є розробка механізмів електронної ідентифікації 
та автентифікації, які гарантуватимуть безпеку та 
конфіденційність даних.

Розвиток мобільних додатків та адаптація 
електронних платформ для використання на 
смартфонах та планшетах є необхідною для за­
безпечення доступу до цифрових послуг у відда­
лених сільських районах. Це дасть можливість 

фермерам оперативно отримувати інформацію 
про погодні умови, ціни на сільськогосподарську 
продукцію та інші важливі дані, необхідні для при­
йняття обґрунтованих управлінських рішень.

Висновки
ДІЯ.agro – це інноваційна цифрова платфор­

ма, покликана трансформувати аграрний сектор 
України, забезпечуючи прозорість, ефективність 
та доступність послуг для всіх учасників ринку. 
Вона охоплює широкий спектр аспектів діяльно­
сті агропідприємств, від ведення обліку до управ­
ління земельними ресурсами та торгівлі. Однією з 
важливих переваг ДІЯ.agro є спрощення та авто­
матизація процесів обліку. Фермери зможуть лег­
ко вести облік своїх ресурсів, витрат та прибут­
ків, що дасть можливість приймати обґрунтовані 
рішення щодо управління бізнесом. Це особливо 
важливо для малих та середніх підприємств, які 
не мають достатньо ресурсів для ведення склад­
ного бухгалтерського обліку. Платформа також 
сприяє підвищенню прозорості земельних відно­
син. Завдяки інтеграції з державними реєстрами, 
ДІЯ.agro забезпечує доступ до актуальної інфор­
мації про земельні ділянки, їх власників та орен­
дарів. Це дає можливість запобігати шахрайству 
та корупції, а також спрощує процедури реєстра­
ції та переоформлення земельних прав. Крім то­
го, ДІЯ.agro зможе стати платформою для торгівлі 
аграрною продукцією та акціями агропідприємств. 
Це сприяє залученню інвестицій та розширенню 
ринків збуту для українських фермерів. В загаль­
ному, ДІЯ.agro є важливою у напрямку цифрові­
зації аграрного сектору України. Вона сприяє під­
вищенню конкурентоспроможності українських 
агровиробників, залученню інвестицій та розвитку 
сільських територій. Платформа зможе сприяти 
отриманню всіх необхідних послуг та інформації 
для фермерів, створенню прозорого та ефектив­
ного аграрного ринку.
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Постановка проблеми. Для економічного від­
новлення і розвитку, зокрема, для досягнення ці­
льового рівня ВВП на душу населення (за яким 
Україна відстає від ЄС більш ніж у 3,3 рази – за 
паритетом купівельної спроможності), а також для 
підвищення частки переробної промисловості у 
ВВП (яка в Україні майже вдвічі нижча, ніж у серед­
ньому по ЄС, і більш ніж втричі нижча ніж в Китаї), 
країні необхідне масштабне та системне залучення 
інвестицій — як іноземних, так і внутрішніх[1].

Інвестиції відіграють ключову роль у модер­
нізації економіки: вони забезпечують оновлен­
ня основних фондів, впровадження нових тех­
нологій, розбудову інфраструктури, розвиток 
людського капіталу, створення нових виробничих 
можливостей та підвищення конкурентоспро­
можності продукції на внутрішніх і зовнішніх рин­
ках. Саме інвестиції в переробну промисловість, 
логістику, енергетику, цифрову інфраструкту­
ру та інші стратегічні галузі створюють основу 
для збільшення продуктивності, довгострокового 
економічного зростання, стійкого розвитку регі­
онів. Важливий не тільки масштаб інвестицій та 
їх частка у ВВП, але й їх структура за видами ді­
яльності, яка впливає на економічну спеціаліза­
цію країни та її майбутню економічну динаміку[2].

До того ж, в умовах повоєнного відновлен­
ня Україна матиме унікальне вікно можливостей 
для створення нової економічної архітектури на 
основі сучасних принципів: децентралізації, ін­
новаційності, цифрової інтеграції та орієнтації на 
глобальні ланцюги доданої вартості. У цьому кон­
тексті інвестиційний клімат країни стає не просто 
важливим – він перетворюється на вирішальний 

фактор, від якого залежить, чи зможе Україна 
залучити ресурси у високоперспективні індустрії 
та реалізувати свій економічний потенціал, щоб 
перейти від моделі країни, яка шукає стабілізації 
і відновлюється, до статусу країни, що зростає та 
розвивається.

Таким чином, необхідне прагматичне розумін­
ня архітектури інвестиційного клімату країни та 
підходів до його покращення з урахуванням ін­
тересів цільових інвесторів, а також розробка та 
застосування інструментів економічної політи­
ки, які б стимулювали саме ті інвестиції, що ма­
ють найбільшу економічну та соціальну віддачу в 
контексті цілей економічного розвитку країни.

Аналіз досліджень і публікацій. Вивченню 
інвестиційного клімату присвячена низка робіт 
українських та іноземних науковців. Адже Інвес­
тиційний клімат країни – це багатогранне понят­
тя, яке суттєво впливає на її економічне зростан­
ня та розвиток. Він охоплює низку складових, що 
визначають привабливість країни або регіону 
для потенційних інвесторів. Ці складові загалом 
можна визначити різним чином [3–9]. Розуміння 
цих елементів та їх топології є надзвичайно важ­
ливим як для інвесторів при оцінці бізнес–кейсів 
та привабливості інвестицій, так і для держав­
них управлінців – полісімейкерів, що формують 
«правила гри» в економічних системах, адже во­
ни дають уявлення про умови, що сприяють або, 
навпаки, перешкоджають досягненню бізнес–
цілей та цілей економічного розвитку.

У дослідженні (Escribano et al., 2009) [3] інвес­
тиційний клімат розділено на п’ять ключових ка­
тегорій: інфраструктура, адміністративні бар’єри, 

ІННОВАЦІЙНО–ІНВЕСТИЦІЙНА ПОЛІТИКА

development goals.

Research methods. The study employs methods of analysis and synthesis, abstraction and 
analogy, as well as systemic and logical–historical approaches.

Results. The article identifies the key components of the investment climate, taking into account 
investor interests and the objectives of national economic policy. These components include: market 
demand, regulatory environment, taxation, access to raw materials, financial resources, infrastructure, 
and human capital. The study demonstrates that assessments of the investment climate may vary 
significantly depending on the type of investor (particularly by industry), due to the different weighting of 
factors within their business models. At the same time, different types of investments have varying value 
for a country’s economic development. Therefore, economic policy should be based on modeling a targeted 
investment climate, considering the interests of desirable investor types and their potential role in achieving 
national economic development goals. This approach allows for effective customization of economic policy, 
supporting the implementation of economic strategy through the tools of economic engineering.

Keywords: investment climate, investment, economic development, economic policy, economic 
strategy, economic specialization, economic engineering.





ІННОВАЦІЙНО–ІНВЕСТИЦІЙНА ПОЛІТИКА

25Ôîðìóâàííÿ ðèíêîâèõ â³äíîñèí â Óêðà¿í³ ¹7–8 (290–291)/2025

Мета дослідження – здійснити декомпозицію 
інвестиційного клімату з метою цілеспрямова­
ного використання інструментів економічної по­
літики для його покращення та досягнення цілей 
економічного розвитку країни.

Виклад основного матеріалу. Інвестиційний 
клімат часто помилково сприймається як а) щось 
монолітне, б) уніфіковано інтерпретоване різни­
ми стейкхолдерами, принаймні інвесторами різ­
них індустрій. Цьому надмірно спрощеному і по­
милковому розумінню сприяють усілякі рейтинги 
на кшталт вже ліквідованого Doing Business. Але 
погляд на інвестиційний клімат як на аналог кре­
дитного рейтингу з кількома градаціями не доз­
воляє інвесторам вловити важливі для них від­
мінності та виокремити характеристики, які 
реально впливають на їх бізнес, а також він не 
дає можливість полісімейкерам робити «тонкі 
налаштування» для приваблення інвесторів пев­
ного типу (наприклад, в інфраструктуру та пев­
ні види переробної промисловості, а не просто в 
надання локальних послуг, імпорт готових това­
рів чи експорт сировини). Це особливо важли­
во, оскільки різні види економічної діяльності (та 
відповідно різні інвестиції) кардинально відрізня­
ються як рушії економічного розвитку та складові 
економічної спеціалізації країни [10].

Інвестиційний клімат є багатошаровим, нео­
днорідним і окремі його складові мають різну ва­
гу для різних інвесторів, залежно від того яким 
чином вони впливають на їхні бізнес–кейси, та 
зокрема, на ключові статті витрат і ризики.

Інвестиційний клімат – це багатошарова еко­
система, яка визначає привабливість країни чи 
регіону для інвесторів і водночас структурує набір 
важелів впливу для урядів, що прагнуть стимулю­
вати економічне зростання та досягти певних ці­
лей. Запропонована модель із семи складових є 
каркасом, де кожен «шар» є одночасно факто­
ром оцінки для інвесторів і важелем впливу для 
урядів через економічну політику:

Ринок (попит). 
Це про наявність клієнтів і їхню платоспромож­

ність. Інвестори оцінюють як ємність внутріш­
нього ринку (наприклад, для виробників швид­
копсувних продуктів), так і доступ до зовнішніх 
ринків (скажімо, у контексті інтеграції України в 
єдиний ринок ЄС для біоетанольних виробництв).

У простих бізнес–моделях саме попит часто є 
визначальним. Наприклад, якщо інвестор від­

криває кав’ярню, вирішальним буде саме місце 
з високим пішохідним трафіком і платоспромож­
ними клієнтами, тоді як інші компоненти інвести­
ційного клімату відіграють другорядну роль.

Для експортно орієнтованих виробництв осо­
бливо важливими є торговельні угоди країни та 
умови доступу до ринків інших держав, які суттєво 
впливають на оцінку попиту як складової інвести­
ційного клімату. Натомість місцеві сервісні компа­
нії зазвичай взагалі не враховують цей фактор під 
час оцінювання інвестиційного клімату.

Регуляторні правила. 
Це про правила гри – що дозволено, що забо­

ронено і скільки коштує дотримання цих правил 
(транзакційні витрати грошима і часом). Інтуїтив­
но здається, що чим нижчі бар’єри – тим краще 
(для кав’ярень і фаст–фудів це може видаватись 
цілком слушним). Але для серйозного капітало­
місткого бізнесу відсутність регулювання – це 
скоріше мінус, ніж плюс.

Чи вкладе хтось у виробництво ліків, якщо дер­
жава не контролює якість, дозволяє фальсифіка­
цію і зловживання? Такі індустрії вимагають жор­
стких і прозорих регламентів. Розвинені ринки 
завжди мають складну систему регулювання – са­
ме вона захищає інтереси інвесторів, споживачів і 
суспільства, а також підживлює деякі інші ринки – 
наприклад, консалтингу та юридичних послуг.

Інколи пряма заборона певного виду діяльності 
— наприклад, експорту окремих видів сировини – 
може стимулювати появу цілої нової індустрії або 
кратне масштабування вже існуючої. Так сталося 
з мораторієм на експорт лісу–кругляка, який дав 
поштовх розвитку деревообробної та меблевої 
промисловості в Україні. У результаті було залу­
чено мільярди євро інвестицій і створено десятки 
нових виробничих підприємств різного масштабу, 
а галузь перетворилась на національного чемпіо­
на зростання у п’ятирічній перспективі [11].

Якість інституцій, рівень корупції, політична 
стабільність – усе це має проєкцію на регулятор­
не середовище, впливаючи на витрати та резер­
ви, які компанії повинні передбачити для компен­
сації відповідних ризиків і транзакцій.

Оподаткування. 
Для окремих видів бізнесу та, відповідно, ін­

весторів податки можуть бути вирішальним фак­
тором. Наприклад, у ІТ–компаніях, де заробітна 
плата часто становить понад 80% собівартості, 
критичним є податкове навантаження на фонд 
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оплати праці. Спрощена система оподаткуван­
ня ФОПів або спеціальний режим Дія.City можуть 
кардинально змінити інвестиційні рішення.

Натомість для сучасного металургійного під­
приємства, де витрати на оплату праці станов­
лять лише 5–7%, податок на доходи фізичних 
осіб не є визначальним. У фокусі таких компа­
ній – митні тарифи, доступ до сировини, вартість 
енергоносіїв тощо.

Водночас для R&D та виробничих компаній 
важливими є податок на прибуток і оподаткуван­
ня імпорту обладнання, тоді як сервісні ІТ–ком­
панії зазвичай турбує лише податкове наванта­
ження на оплату праці. Ця відмінність у сприйнятті 
податкової компоненти інвестиційного клімату 
зумовлена різною структурою операційної діяль­
ності, витрат і ризиків. Інакше кажучи, саме тип 
бізнесу та бізнес–модель формують «кут зору» 
на інвестиційний клімат.

Для виробників, які значною мірою залежать 
від імпортної сировини та матеріалів, критич­
не значення мають ставки митних тарифів. Для 
сервісних компаній ці тарифи, навпаки, є радше 
фоновим чинником.

Сировина.
Це про доступність, вартість та стабільність по­

стачання ключових ресурсів, без яких неможливий 
виробничий процес. Для деревообробної, харчової 
чи хімічної промисловості це може бути деревина, 
сільськогосподарська сировина або нафтохімічна 
продукція. Їхня наявність у радіусі логістичної до­
цільності та передбачуваність цін може бути клю­
човим чинником для розміщення підприємства.

Якщо ж сировина є імпортною, критичними 
стають не тільки ціни, мита, а й валютна політика, 
геополітичні ризики та стабільність торговель­
них маршрутів. Збій в одному із сегментів – і весь 
бізнес–проєкт може втратити сенс. Для сервіс­
ного бізнесу чи фінансових компаній ця складо­
ва, навпаки, майже не має значення.

Фінансові ресурси.
Йдеться про доступ до капіталу – чи то влас­

ного, чи позикового. Для інвестора важливо, 
наскільки легко залучити кошти під прийнятну 
ставку, на які терміни і з якими вимогами до за­
безпечення. Для інфраструктурних чи виробни­
чих проєктів на сотні мільйонів доларів це може 
бути бар’єром номер один.

Інвестор оцінює не тільки відсоткові ставки, а й 
наявність державних програм співфінансування, 

гарантій, фондових інструментів тощо. Наприклад, 
у країнах Центральної Європи проєкти локалізації 
виробництва часто супроводжуються субсидія­
ми або пільговим кредитуванням. Без цього ба­
гато проєктів були б економічно невигідними. Для 
малого бізнесу у сфері послуг доступ до кредиту 
менш критичний – іноді достатньо стартового ка­
піталу засновника або підтримки родини.

Водночас у капіталомістких секторах іноземні ін­
вестори часто заходять на ринок із капіталом, за­
лученим за кордоном. Тому висока вартість, обме­
женість або складність місцевого фінансування не 
є для них визначальним бар’єром. Натомість для 
місцевих інвесторів, особливо малого та середньо­
го бізнесу, ця складова інвестиційного клімату мо­
же бути критично важливою й навіть блокувальною.

Інфраструктура.
Це не лише дороги й порти. Це ще й логістич­

ні хаби, залізничне сполучення, енергетичні ме­
режі, телекомунікації та цифрова інфраструктура. 
Наприклад, для аграрного експортера критич­
ним буде доступ до елеваторів, портів і заліз­
ничних терміналів. Для дата–центрів — стабіль­
не електропостачання й високоякісний інтернет.

Навіть така на перший погляд «банальна» річ, 
як якість доріг, може мати вирішальне значен­
ня. Компанія, що транспортує важке або чутли­
ве до пошкоджень обладнання, враховує не ли­
ше витрати, а й втрати якості. А для туристичного 
бізнесу — доступність локації може або створити, 
або вбити весь проєкт.

Те саме стосується залізничних тарифів на ван­
тажні перевезення – це вагомий чинник інвести­
ційного клімату для металургів, гірничодобувних 
компаній та аграріїв, але другорядний, якщо вза­
галі релевантний, для дата–центрів чи фармаце­
втичних науково–дослідних (R&D) лабораторій.

Натомість для дата–центрів або електропла­
вильних виробництв вирішальним фактором є 
вартість електроенергії – вона часто переважує 
багато інших параметрів у їхніх бізнес–моделях.

Людський капітал.
Доступність і якість талантів і робочої сили – 

один із ключових чинників інвестиційної прива­
бливості. Водночас його значущість кардиналь­
но відрізняється залежно від типу бізнесу.

Наприклад, великому поштовому оператору чи 
мережі фастфудів потрібні тисячі дисциплінова­
них працівників із базовою освітою, які виконують 
стандартизовані операції. А от біотехнологічному 
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Постановка проблеми дослідження. Ін­
новаційні кластери ІТ–підприємств відіграють 
роль локомотивів економічного зростання ре­
гіонів і держави загалом, сприяючи поширенню 
інновацій та створенню доданої вартості. Водно­
час на сучасному етапі цифрової трансформації 
економіки виникає необхідність виокремлення 
«цифрових детермінант» – сукупності цифрових 
чинників, які визначають ефективність і швид­
кість розвитку таких кластерів. Немає однознач­
ної методології аналізу впливу цих чинників на 
функціонування кластерів., оскільки проблемою 
є відсутність узагальненого структурно–функці­
онального підходу до виявлення та оцінки циф­
рових детермінант розвитку ІТ–кластерів. За 
допомогою цифрових технологій (Стратегія циф­
рового розвитку інноваційної діяльності України 
до 2030 року) [1–5], можна суттєво підвищити 
продуктивність кластерів. З іншого боку, нехту­
вання цифровими чинниками уповільнює інно­
ваційний прогрес. Саме тому постає необхідність 
визначення ключових цифрових чинників на різ­
них рівнях (від загальнодержавного до локаль­
ного) і дослідження того, як саме вони впливають 
на структуру і функції кластеру.

Аналіз досліджень та публікацій з про-
блеми. Проблематика формування та розвит­
ку інноваційних кластерів охоплена численни­
ми дослідженнями. Зокрема, М.  Портер описав 
кластери як скупчення взаємопов’язаних під­
приємств і закладів, що підвищують конкуренто­
спроможність через співпрацю [1]. Такі класте­
ри сприймають як «зведену систему інновацій», 
де має місце велика частка ринкових знань, тому 
політики повинні враховувати їх динаміку. 

Українські вчені звертають увагу на особли­
вості місцевих ІТ–кластерів, які повинні функціо­
нувати «як єдиний економічний організм», ство­
рюючи замкну технологічну ланку інноваційних 
підприємств і науково–освітніх установ [2]. Ха­
рактерною рисою кластера є тісні міжособистіс­
ні зв’язки учасників, побудовані на відкритості, 
довірі та довгострокових партнерствах [2]. Так, 
Череватський Д. Ю. [6] дослідив роль та функ­
ції промислових кластерних систем у структур­
ній модернізації національної економіки в умовах 
воєнного стану та в післявоєнний період. Автор 
обґрунтував кластерний підхід, як такий, що може 
стати інституційною основою щодо посилення ін­
новаційної конкурентоспроможності та інтеграції 

національних виробників у простір ЄС. Єршова 
О. О., Гончаренко І. М. та Ганущак–Єфіменко Л. 
М. у своїй праці [7] дослідили кластерооб’єдна­
ні підприємства у фокусі інноваційного розвитку 
бізнесу та визначили особливості інноваційних 
кластерів. Дослідниці наголосили на важливо­
сті розвитку ІТ–кластерів, навели розподіл клас­
терів за типом та структурою та обґрунтували 
важливість створення та розвитку інноваційних 
кластерооб’єднаних підприємств або інновацій­
них кластерів. 

Наступна група вчених Гуцалюк О. М., Бондар 
Ю. А., Журило І. В. та Соколенко А. В. [8] дослі­
дили стратегічні підходи до розвитку малого та 
середнього бізнесу у контексті їх інтеграції в ін­
новаційно–орієнтовані кластерні системи. Авто­
рами було описано базові чинники ефективного 
функціонування таких структур та формулюван­
ня практичних рекомендацій щодо стимулюван­
ня інноваційної активності підприємств. Войнича 
Л. та Кожель П. [9] проаналізували та визначи­
ли класифікацію кластерів у контексті управління 
інноваційно–інвестиційним розвитком об’єднань 
підприємств. Вчені дослідили існуючі підходи до 
типології кластерів (причинні, структурно–функ­
ціональні, технологічні), та рекомендували ство­
рення науково обґрунтованої класифікації клас­
терів, що спрямоване на розвиток інновацій, 
циркулярної економіки та цифровізації. Лаврухіна 
К. О. та Кравчук О. А. [10] визначили інноваційні 
аспекти кластерних утворень в контексті цифро­
вої трансформації та дослідили вплив ІТ– техно­
логій на розвиток кластерів. Дослідники Бубенко 
П. Т. та Дріль Н. В. [11] розробили концепцію що­
до природи та характеристик кластерних форм 
сучасної територіальної організації інноваційної 
діяльності, розглядаючи їх як своєрідні мереже­
ві структури, що є відображенням наукових і ви­
робничо–господарських систем на конкретній 
території. Автори доводять, що економічна сила 
такої території визначається не лише обсягами 
реалізації інноваційних продуктів, але й синерге­
тичним потенціалом усієї кластерної мережі та її 
впливом на національні й глобальні ринки.

Водночас питання цифрових детермінант за­
лишаються недостатньо висвітленими в укра­
їнській науковій літературі. Є праці з цифрової 
трансформації загалом (зокрема, дослідження 
цифрових «активаторів» технологічного розвитку 
[5]), але відсутні узагальнені дослідження саме в 



ІННОВАЦІЙНО–ІНВЕСТИЦІЙНА ПОЛІТИКА

32 Ôîðìóâàííÿ ðèíêîâèõ â³äíîñèí â Óêðà¿í³ ¹7–8 (290–291)/2025

контексті кластерів. У зарубіжній літературі звер­
тають увагу на важливість національних і регіо­
нальних політик, спрямованих на інформатиза­
цію, а також на роль інфраструктурних і людських 
ресурсів у стимулюванні інноваційних кластерів 
[1]. Таким чином, ідейний пробіл полягає у потре­
бі глибокого структурно–функціонального ви­
вчення цифрових детермінант розвитку ІТ–клас­
терів, що потребує інтеграції теорій кластерів та 
цифровізації економіки, оцінки макро–, мезо– та 
мікрорівневих чинників.

Виклад основного матеріалу. Інновацій­
ний кластер розглядається як складна система, 
структуру якої становлять ІТ–компанії, наукові й 
освітні заклади, посередницькі організації, парт­
нерські мережі та інститути співпраці. Функція­
ми такої системи є розробка та впровадження 
нових технологій, обмін знаннями, координація 
спільних проєктів, просування продуктів на рин­
ках, навчання кадрів та інше. Структурно–функ­
ціональний підхід є методологічною основою для 
аналізу та моделювання інноваційних кластерів у 
сфері інформаційних технологій, що передбачає 
вивчення не тільки окремих елементів класте­
ра (компаній, інфраструктур, освітніх та наукових 
установ), а й взаємозв’язків між ними, які ство­
рюють єдину ефективну систему для розвит­
ку інновацій. Структурно–функціональний підхід 

дозволяє інтегрувати різні елементи цифрової 
інфраструктури та визначати, як зміни в одній 
частині системи впливають на всю екосистему. 
Ключові аспекти структурно–функціонального 
підходу полягають в наступному:

•	структура кластеру – це сукупність елемен­
тів, які взаємодіють і функціонують як єдине ціле, 
включаючи ІТ–компанії, державні органи, освітні 
та наукові інститути, фінансові установи;

•	функціональні зв’язки – це процеси обміну ін­
формацією, знаннями та інвестиціями між еле­
ментами системи, що забезпечують її ефективне 
функціонування і інноваційний розвиток;

•	цифрові детермінанти – це чинники, які ви­
значають ефективність і динаміку кластерів у 
цифровому середовищі, включаючи технологічну 
інфраструктуру, доступність даних, рівень циф­
рової освіти, інвестиційну привабливість тощо.

Застосування структурно–функціонального 
підходу дозволяє систематизувати ключові ком­
поненти ІТ–кластерів та визначити механізми їх 
взаємодії для досягнення високої інноваційної ак­
тивності. Актуальність структурно–функціональ­
ного підходу в контексті розвитку інноваційних ІТ–
кластерів зумовлена кількома факторами (рис. 1).

Сучасна економіка переживає етап цифрової 
трансформації, і ІТ–сектор стає головним драй­
вером цього процесу, де розвиток ІТ–кластерів є 

Рисунок 1. Актуальність структурно–функціонального підходу в контексті розвитку 
інноваційних ІТ–кластерів
Джерело: згруповано автором на основі [4–11].
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важливим чинником забезпечення конкуренто­
спроможності національних економік, особливо у 
країнах, що прагнуть до технологічного лідерства. 
Інновації в ІТ–сфері швидко змінюють правила 
гри на ринку, коли кластери, які використовують 
структурно–функціональний підхід, здатні адап­
туватися до швидко змінюваного цифрового се­
редовища, інтегруючи нові технології і підтриму­
ючи високий рівень інноваційної активності.

Для ефективного розвитку інноваційних класте­
рів важливо не лише мати окремі високотехноло­
гічні компанії, але й створювати умови для їх взає­
модії. Структурно–функціональний підхід дозволяє 
розглянути цей процес у контексті загальної циф­
рової екосистеми, що є необхідною умовою для 
інноваційного розвитку. Також в умовах глоба­
лізації та інтеграції ринків інноваційний розви­
ток стає можливим лише за умови комплексно­
го підходу, що об’єднує всі компоненти цифрової 
інфраструктури, що включає не тільки ІТ–компа­
нії, але й наукові установи, органи влади, інвести­
ційні структури та інші елементи, що забезпечують 
ефективність і сталість ІТ–кластеру.

Структурно–функціональний підхід до дослі­
дження цифрових детермінант розвитку ІТ–клас­
терів є важливим інструментом для аналізу, розу­
міння і покращення функціонування інноваційних 
кластерів у цифрову епоху, що дозволяє інтегру­
вати різні елементи та чинники, що впливають на 
ефективність кластерів, та створює передумови 
для сталого і динамічного розвитку інноваційних 
підприємств в умовах цифрової трансформа­
ції. У структурно–функціональному підході ана­
лізують не лише компоненти (структуру), а й те, 
які ролі (функції) вони виконують в екосистемі. 
З огляду на це, цифрові чинники розглядаються 

як особливий набір елементів середовища, що 
трансформують і доповнюють функції кластеру. 
Згідно з працями дослідників [1–15], кластери 
повинні діяти як єдиний «економічний організм», 
де важлива горизонтальна взаємодія учасників 
на основі довіри та спільних цілей. Проте прак­
тика показує, що такі організми часто стикають­
ся з внутрішніми суперечностями та проблемами 
координації. У цьому контексті цифрові техноло­
гії виступають як чинники, що можуть як полег­
шувати координацію (через цифрові платформи 
взаємодії, онлайн–інструменти), так і створювати 
нові перешкоди (кибербезпека, необхідність по­
стійного оновлення знань).

На основі огляду літератури [4–15] запропоно­
вано наступну класифікацію основних цифрових 
детермінант розвитку ІТ–кластерів: інфраструк­
турні, кадрові, інноваційно–екосистемні, урядові, 
міжнародні та безпекові. Для зручності наведено 
їх у табличному форматі (табл. 1).

З табл. 1 видно, що цифрові чинники охоплю­
ють широкий спектр сфер – від фізичної інфра­
структури до законодавчої підтримки й культур­
них аспектів цифровізації. Розглянемо окремо 
вплив цифрових чинників на функціонування ІТ–
кластерів на макро–, мезо– та мікрорівні.

Макрорівень (формування національного сере­
довища) – цифрові детермінанти пов’язані з дер­
жавними політиками та стратегіями. В Україні ух­
валено Стратегію цифрового розвитку інновацій 
до 2030 року («WINWIN»), що окреслює бачен­
ня країни як технологічного лідера та визначає цілі 
з цифровізації економіки. Така стратегія передба­
чає розвиток ІТ–інфраструктури, IT–освіти, спри­
яння розвитку мереж стартапів і впровадженню 
електронних сервісів. На макрорівні критичною є 

Таблиця 1. Класифікація основних цифрових детермінант розвитку ІТ–кластерів

Джерело: запропоновано автором

Категорія Детермінанти Приклади прояву

Інфраструктура Широкосмуговий інтернет, дата–цен­
три, 5G мережі.

Швидкість і надійність зв’язку, дата–
розміщення хмар.

Кадровий потенціал ІТ–освіта, професійні тренінги, міграція 
ІТ–фахівців.

Кваліфікація кадрів, конкуренція за 
таланти.

Інноваційна екосистема Стартап–інкубатори, R&D–центри, 
венчурне фінансування.

Кількість стартапів та патентів, наяв­
ність акселераторів.

Урядові ініціативи Стратегії розвитку ІТ, податкові стиму­
ли, регуляторні рамки.

Законотворчість («Дія.Сіті»), програ­
ми підтримки.

Міжнародна інтеграція Експорт ІТ–послуг, участь у глобальних 
мережах, міжнародні гранти.

Нові зовнішні ринки, спільні R&D–
проєкти.

Цифрова безпека Кіберзахист, захист персональних 
даних, електронна довіра.

Рівень довіри клієнтів, надійність ІТ–
сервісів.
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до удосконалення інвестиційного забезпечення інноваційного розвитку будівельних підприємств 
України на засадах цифровізації. 

Результати роботи. Для вирішення цієї проблеми розроблено комплексний організаційно–
економічний механізм, що перетворює управління інвестиціями з епізодичної задачі на системну 
бізнес–функцію. 

Галузь застосування результатів. Результати дослідження можуть бути використані буді-
вельними підприємствами для розробки та впровадження ефективних стратегій залучення інвес-
тицій, а також органами державної влади для вдосконалення політики стимулювання інноваційної 
діяльності в галузі.

Висновки. В основі механізму лежить інтегральна модель, спрямована на створення синергетич-
ного ефекту від взаємодії ключових суб’єктів (підприємство, держава, інвестори) та використання 
диверсифікованого інструментарію (фінансового, організаційного, інформаційного) для проактив-
ного формування інвестиційно–привабливих проєктів. Функціонування моделі базується на прин-
ципах прозорості, ризик–орієнтованості, гнучкості та цифрової інтеграції. Обґрунтовано, що техно-
логічним ядром механізму є єдина цифрова платформа з модульною архітектурою (ідентифікація 
інновацій, інвестиційне планування, ризик–менеджмент, моніторинг), яка виступає інструментом 
для подолання інформаційної фрагментації, автоматизації процесів оцінки та контролю. 

Ключові слова: інноваційний розвиток, інвестиційне забезпечення, будівельна галузь, органі-
заційно–економічний механізм, цифровізація.

ANTON MAKSIUTA

An integrated approach to investment support for 
the innovative development of Ukrainian construction 

enterprises based on digitalization
The subject of the study is the organizational and economic mechanism of investment support 

based on an integral approach and the concept of a unified digital platform.

The purpose of the study is to analyze the processes of investment support for the innovative 
development of construction enterprises in Ukraine. It is demonstrated that existing approaches to 
attracting and managing investments are fragmented, situational, lack strategic orientation, and do not 
meet current challenges, particularly the needs of post–war reconstruction. An excessive reliance on 
internal funds and bank lending has been identified, along with the absence of formalized methodologies 
for evaluating innovative projects, which complicates their presentation to potential investors.

Research methods. The study employed a set of interrelated general scientific and specialized 
methods. A systemic approach was used to consider a construction enterprise as a complex open 
system in which investment activity, innovative development, and digitalization interact with each other. 
Economic and statistical analysis was applied to study current trends and the dynamics of investment 
support in Ukraine’s construction sector. Integral evaluation was used to develop a generalized 
indicator of the effectiveness of investment support for innovative development. Economic and 
mathematical modeling was applied to construct a model of the interrelationship between investment 
volumes, the level of digitalization, and the innovative activity of enterprises. This comprehensive 
methodological framework made it possible to ensure the completeness of the study, formulate 
generalized conclusions, and develop practical recommendations for improving the investment 
support of innovative development of construction enterprises in Ukraine based on digitalization.

Research results. To address this issue, a comprehensive organizational and economic 
mechanism has been developed that transforms investment management from an occasional task 
into a systematic business function.

Field of application of the results. The research results can be used by construction enterprises 
to develop and implement effective investment attraction strategies, as well as by government 
authorities to improve policies for stimulating innovative activity in the sector.
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Постановка проблеми. Інноваційний роз­
виток будівельної галузі є ключовим фактором 
не лише для її власної конкурентоспроможності, 
але й для повоєнної відбудови та сталого еко­
номічного зростання України в цілому. Імпера­
тив «будувати краще, ніж було» (build back better) 
вимагає не простого відновлення зруйнованої 
інфраструктури, а обов’язкового впроваджен­
ня інноваційних, енергоефективних та цифрових 
технологій, що, в свою чергу, формує безпреце­
дентний попит на капітальні вкладення та вису­
ває нові вимоги до системи управління інвести­
ційними процесами.

Однак наявні в галузі підходи до залучення та 
управління інвестиціями переважно мають фра­
гментарний, ситуативний характер, позбавле­
ний стратегічної спрямованості та системної 
узгодженості. Аналіз виявляє надмірну залеж­
ність від банківського кредитування та власних 
обігових коштів, слабку інтеграцію інноваційної 
стратегії з фінансовим плануванням та відсут­
ність формалізованих методик оцінки інновацій­
них проєктів. Подібна практика, що продемон­
струвала свою низьку ефективність ще в умовах 
відносної стабільності, виявляється абсолютно 
неадекватною сучасним викликам, що постали 
перед вітчизняною економікою.

Виникає гостра науково–практична проблема, 
що полягає в розриві між стратегічною потре­
бою в масштабних інноваціях та неспроможні­
стю існуючої системи інвестиційного забезпе­
чення ефективно фінансувати цей процес. Існує 
нагальна потреба в переході від застарілих, ре­
активних методів пошуку фінансування до но­
вої парадигми управління, що базується на ін­
тегральному, проактивному підході та сучасних 
цифрових інструментах. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питанням 
управління інноваційним розвитком будівельних 
підприємств присвячено низку наукових праць. 

Зокрема, І. Гонтарева та співавтори обґрунтову­
ють доцільність застосування системно–функ­
ціонального підходу, вказуючи на існуючий брак 
комплексних, науково обґрунтованих методич­
них положень у цій сфері. У межах свого дослі­
дження автори розробили модель регулюван­
ня ефективності, механізм моніторингу та метод 
прогнозування економічної ефективності управ­
ління інноваційним розвитком, тим самим сфор­
мувавши важливе підґрунтя для подальшої роз­
робки системних управлінських рішень [1]. 

Розглядаючи перешкоди на шляху інновацій, Т. 
Котуранова та М. Коногова ідентифікують комп­
лекс системних проблем, що характерні для укра­
їнських будівельних підприємств. Серед ключових 
бар’єрів автори виділяють обмеженість фінансу­
вання, відсутність сучасної бази для впроваджен­
ня інноваційних розробок, внутрішній опір змінам 
(«феномен опору інноваціям»), а також недостат­
ню кількість кваліфікованих кадрів. Особливо на­
голошується на негативному впливі нестабільної 
державної політики та слабкому рівні підтримки 
галузі, через що більшість інноваційних процесів 
мають не системний, а спонтанний характер [2].

З іншого боку, розглядаючи роль держави як 
ключового учасника інвестиційних процесів, 
О. Радченко та співавтори аналізують ефектив­
ність стратегічного управління державними ін­
вестиціями в будівельному секторі. Дослідники 
доходять висновку, що негативні ефекти такого 
управління напряму пов’язані з недостатнім рів­
нем ефективності державної політики та низькою 
інституційною спроможністю. Зокрема, ідентифі­
ковано такі проблеми, як громіздкі адміністра­
тивні процедури, недостатня увага до процесів 
планування та моніторингу, а також загальний 
брак інституційного потенціалу для забезпечен­
ня ефективної реалізації проєктів. Це підкреслює 
існування системних прогалин на макрорівні, які 
стримують інвестиційну активність та потребу­

Conclusions. At the core of the mechanism lies an integral model aimed at creating a synergistic 
effect through the interaction of key stakeholders (enterprises, the state, and investors) and the use of 
a diversified toolkit (financial, organizational, and informational) for proactively developing investment–
attractive projects. The functioning of the model is based on the principles of transparency, risk 
orientation, flexibility, and digital integration. It is substantiated that the technological core of the 
mechanism is a unified digital platform with a modular architecture (innovation identification, 
investment planning, risk management, and monitoring), which serves as a tool for overcoming 
information fragmentation and automating evaluation and control processes.

Keywords: innovative development, investment support, construction sector, organizational and 
economic mechanism, digitalization.
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ють розробки спеціалізованих механізмів дер­
жавної підтримки [3].

Переходячи до аналізу фінансових аспектів, до­
слідження М. Дуана, хоча і на прикладі комуніка­
ційних інженерних проєктів, висвітлює низку уні­
версальних для капіталомістких галузей проблем. 
Автор ідентифікує такі ключові фінансові ризики, 
як надмірний рівень фінансового важеля, зростан­
ня вартості виробничих ресурсів та інформацій­
ні бар’єри, що призводять до «сліпоти інвестицій­
них рішень». У роботі обґрунтовується необхідність 
переходу до раціонального управління інвестиція­
ми та вдосконалення механізмів контролю ризи­
ків, що безпосередньо вказує на неадекватність 
фрагментарних підходів та підтверджує доцільність 
розробки інтегрованих систем управління, здатних 
мінімізувати зазначені загрози [4].

Досліджуючи сучасний стан будівельної галузі, 
Н. Дуляба та Р. Жишко акцентують увагу на осо­
бливостях розвитку конкурентного середовища в 
умовах нестабільності. Автори зазначають, що по­
при всі виклики, ринок залишається динамічним, 
однак його розвиток ускладнюється економічни­
ми (інфляція, здорожчання матеріалів) та інститу­
ційними (корупція, недосконалість законодавства) 
факторами. У цьому контексті особливо важливим 
є висновок авторів про те, що саме впроваджен­
ня інновацій стає вирішальним інструментом для 
отримання конкурентних переваг. Це підтверджує, 
що для виживання та розвитку в агресивному кон­
курентному середовищі підприємствам необхідно 
перейти від спонтанних до стратегічно керованих 
інвестицій в інноваційні технології [5].

Систематизуючи доступні моделі фінансування 
інновацій, Р. Янковой проводить детальний ана­
ліз їхніх переваг та недоліків в українському біз­
нес–середовищі, розглядаючи внутрішні кошти, 
банківське кредитування, венчурне фінансуван­
ня, державну підтримку та краудфандинг. Осо­
бливу цінність становить висновок автора про 
те, що вибір оптимального джерела фінансуван­
ня залежить від конкретних потреб та обставин 
бізнесу, що вимагає глибокого аналізу та стра­
тегічного підходу. Це, у свою чергу, підкреслює 
актуальність розробки інструментарію, який би 
дозволив підприємствам робити такий обґрунто­
ваний вибір, диверсифікуючи джерела залучення 
капіталу для інноваційного розвитку [6].

Досліджуючи технологічний вимір інновацій, Д. 
Бондаренко та К. Калашнікова визначають циф­

ровізацію, і зокрема технологію інформаційного 
моделювання будівель (BIM), як основний важіль 
розвитку сучасної будівельної галузі. Разом з тим, 
автори ідентифікують ключові бар’єри на шляху її 
впровадження: значні початкові інвестиції, відсут­
ність ефективних цифрових стратегій на підпри­
ємствах, гострий дефіцит кваліфікованих кадрів 
та неврегульованість нормативної бази. Наяв­
ність цих системних перешкод прямо вказує на 
необхідність створення єдиного організаційно–
економічного інструментарію, здатного комплек­
сно вирішувати зазначені проблеми та приско­
рювати цифрову трансформацію галузі [7].

Доповнюючи аналіз наявних підходів, І.В. Мо­
сійчук досліджує інструменти стимулювання ре­
гіонального розвитку будівельних підприємств 
та пропонує їхню структуровану класифікацію 
за чотирма рівнями: стратегічним, економічним, 
цифровим та соціально–психологічним. Автор 
підкреслює, що в сучасних умовах саме цифро­
візація відіграє ключову роль у розвитку галу­
зі, та вказує на відсутність комплексного підходу 
до формування інструментів розвитку в попе­
редніх дослідженнях. Такий багаторівневий під­
хід є суголосним із запропонованим у даній ро­
боті інтегральним механізмом, оскільки він також 
охоплює стратегічні, економічні та технологічні 
(цифрові) аспекти управління інноваційним роз­
витком будівельних підприємств [8].

Занурюючись у технологічні аспекти цифро­
візації, С. Долгополов та співавтори досліджу­
ють синергію штучного інтелекту та BIM–техно­
логій для створення багаторівневої класифікації 
об’єктів будівельного майданчика. У їхній роботі 
запропоновано концепцію «еволюційного» циф­
рового двійника, де за допомогою нейронних 
мереж здійснюється автоматична ідентифіка­
ція, класифікація та оцінка відповідності фак­
тичного стану об’єктів їхній BIM–моделі на різних 
етапах життєвого циклу. Такий підхід є практич­
ною реалізацією технологічного ядра для моду­
ля моніторингу, запропонованого в рамках орга­
нізаційно–економічного механізму, оскільки він 
дозволяє автоматизувати контроль за ходом ре­
алізації проєктів, своєчасно виявляти відхилен­
ня та підвищувати якість управлінських рішень. 
Дане дослідження підтверджує, що сучасні тех­
нології здатні забезпечити технічну основу для 
функціонування інтегральних цифрових плат­
форм управління в будівництві [9].
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Досліджуючи інвестиційні процеси в умовах 
воєнного стану, Р. Палагусинець та О. Марушева 
проводять глибокий аналіз динаміки капітальних 
та прямих іноземних інвестицій у будівельну га­
лузь України впродовж 2022–2024 років. Авто­
ри констатують значний відплив капіталу на по­
чатку повномасштабного вторгнення, особливо 
за статтею «реінвестування доходів», що свід­
чить про глибоку кризу довіри інвесторів до ін­
ституційної спроможності держави. Вони також 
вказують на зміну структури інвестицій на ко­
ристь боргових інструментів, що підтверджує ви­
сокий рівень ризикованості. Ключовим для дано­
го дослідження є висновок авторів про нагальну 
потребу в удосконаленні інституційних механіз­
мів підтримки інвестування та формування но­
вої парадигми публічного управління, орієнтова­
ної на прозорість, адаптивність та партнерство з 
міжнародною спільнотою [10].

Підтверджуючи роль інновацій як рушійної си­
ли розвитку, В. Костюк та В. Шанта досліджу­
ють джерела фінансування інноваційної діяльно­
сті в будівельній галузі. На основі аналізу даних 
за 2010–2020 роки автори роблять ключовий 
висновок, що основним джерелом фінансуван­
ня залишаються власні кошти підприємств. Таке 
домінування внутрішніх ресурсів вказує на недо­
статню ефективність існуючих механізмів залу­
чення зовнішнього капіталу та системні бар’єри 
у доступі до державного, банківського чи інвес­
тиційного фінансування, підтверджуючи нагаль­
ну потребу в диверсифікації джерел та розробці 
інтегрованих механізмів інвестиційного забез­
печення, які будуть здатні подолати надмірну за­
лежність галузі від власних обігових коштів [11].

Досліджуючи зв’язок між венчурним капіталом 
та «зеленими» інноваціями, А. Беллуччі та співав­
тори емпірично доводять, що наявність «зелених» 
патентів значно підвищує ймовірність залучен­
ня венчурного фінансування, збільшуючи шанси 
компанії на отримання інвестицій до 20%. Авто­
ри роблять висновок, що «зелене» патентуван­
ня виступає потужним позитивним сигналом для 
венчурних інвесторів, який зменшує інформацій­
ну асиметрію та вказує на високий інноваційний 
потенціал. Цей висновок є особливо важливим у 
контексті адаптації сучасних фінансових інстру­
ментів для будівельної галузі, оскільки він обґрун­
товує доцільність розвитку не лише венчурного 
фінансування як такого, але й акцентує увагу на 

«зелених» та сталих інноваціях як на ключовому 
факторі інвестиційної привабливості [12].

Метою статті є розробка та наукове обґрун­
тування комплексного організаційно–економіч­
ного механізму інвестиційного забезпечення ін­
новаційного розвитку будівельних підприємств 
України, що базується на принципах системної 
інтеграції та використовує цифрову платформу 
як ключовий інструмент управління.

Виклад основного матеріалу. Перехід від 
фрагментарних та ситуативних методів управ­
ління інвестиціями, що домінують сьогодні в бу­
дівельній галузі, до системного підходу вимагає 
розробки цілісної, науково обґрунтованої інте­
гральної моделі. Така модель здатна забезпе­
чити значний синергетичний ефект від скоорди­
нованої та прозорої взаємодії всіх зацікавлених 
сторін, що є критично важливим в умовах пово­
єнної відбудови та посилення глобальних техно­
логічних викликів [1]. На відміну від застарілого 
реактивного підходу, який полягає у пошуку фі­
нансування у відповідь на вже виниклу потре­
бу, запропонований організаційно–економічний 
механізм передбачає створення на підприємстві 
безперервного, проактивного та стратегічно орі­
єнтованого процесу. Цей процес включає постій­
ний пошук, оцінку та структурування інноваційних 
ідей у форматі інвестиційно–привабливих проєк­
тів, що перетворює залучення капіталу з епізо­
дичної задачі на одну з ключових бізнес–функцій 
підприємства. Архітектоніка цього комплексно­
го механізму, що ґрунтується на взаємодії його 
ключових компонентів, представлена на рисунку.

Основними структурними елементами роз­
робленого механізму виступають його суб’єкти, 
об’єкт, інструментарій та фундаментальні прин­
ципи функціонування. Центральним елементом 
системи та її рушійною силою є будівельне під­
приємство, яке в рамках цієї моделі виступає не 
пасивним виконавцем, а активним суб’єктом, що 
генерує попит на інвестиції та долає існуючі вну­
трішні бар’єри, як–от «феномен опору інноваці­
ям» [2]. Іншими ключовими суб’єктами інвесту­
вання є держава в особі уповноважених органів, 
яка виконує багатогранну роль: регуляторну, 
стимулюючу та контрольну. Проте, як свідчать 
дослідження, саме низька інституційна спро­
можність та неефективність публічного управ­
ління інвестиціями є однією з головних перешкод 
для розвитку галузі, що підтверджується знач­
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ним відпливом капіталу та кризою довіри інвес­
торів в умовах війни [10]. Важливими суб’єктами 
є інвестори, що являють собою диверсифікова­
ну групу, яка включає венчурні фонди, що орієн­
туються на високотехнологічні ризикові проєк­
ти (ConTech), привабливість яких значно зростає 
за наявності у компанії «зелених» патентів [12]. 
Окрему роль відіграють фінансові інституції (бан­
ки, інвестиційні фонди), доступ до яких наразі 
ускладнений, через що підприємства здебільшо­
го покладаються на власні кошти.

Об’єктом інвестиційного забезпечення є без­
посередньо інноваційні проєкти будівельного 
підприємства. Спектр цих проєктів надзвичай­
но широкий і може мати різний характер: тех­
нологічний, що передбачає впровадження пе­
редових рішень як BIM, що визнано ключовим 
важелем цифрової трансформації галузі, 3D–
друк, роботизація будівельних процесів чи ство­
рення цифрових двійників об’єктів; продуктовий, 
орієнтований на розробку та застосування но­
вих енергоефективних матеріалів; організацій­
но–управлінський, що включає впровадження 
сучасних систем управління проєктами; або еко­
логічний, спрямований на реалізацію проєктів 
«зеленого» будівництва, що, як доведено, підви­

щує інвестиційну привабливість для венчурного 
капіталу [12].

Для досягнення поставлених цілей підприєм­
ство використовує комплексний інструментарій, 
що синергетично поєднує фінансові, організацій­
ні та інформаційні важелі [8]. До фінансових ін­
струментів належать як традиційні (власні кош­
ти, банківське кредитування), так і більш сучасні 
та адаптовані до інноваційної діяльності (венчурне 
фінансування, випуск корпоративних чи «зелених» 
облігацій, краудфандинг), що дозволяє диверси­
фікувати джерела капіталу та зменшити залеж­
ність від внутрішніх ресурсів [6, 11]. Організацій­
ні важелі включають розробку та імплементацію 
формалізованої системи ризик–менеджменту, 
що дозволяє уникнути «сліпоти інвестиційних рі­
шень» в умовах високої невизначеності, а також 
використання механізмів державно–приватного 
партнерства. Інформаційні ресурси, що є техноло­
гічним фундаментом моделі, представлені цифро­
вими платформами (Common Data Environment), 
базами даних інноваційних технологій та прогнос­
тичними аналітичними системами.

Ефективне функціонування всієї системи за­
безпечується дотриманням низки взаємопов’я­
заних принципів. Принцип прозорості передбачає 

Схема інтегральної моделі інвестиційного забезпечення інноваційного розвитку будівельного 
підприємства
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максимальну відкритість інформації про проєк­
ти та фінансові потоки, що є умовою для залучен­
ня інвесторів та мінімізації корупційних ризиків, 
які є значним бар’єром для розвитку конкурент­
ного середовища [5]. Принцип ризик–орієнтова­
ності вимагає, щоб механізм містив інструменти 
для ідентифікації, оцінки та управління ризиками, 
пов’язаними з інноваційною діяльністю [4]. Гнуч­
кість моделі забезпечує її здатність адаптуватися 
до мінливих умов ринку та технологічних трендів.

Наріжним каменем, що об’єднує всі елемен­
ти в єдину, злагоджену систему, є цифрова інте­
грація. Цей принцип, як і вся модель, базується на 
системному підході, формуючи тісний синерге­
тичний зв’язок з іншими. Саме цифрова інтегра­
ція, реалізована через єдину платформу, дозволяє 
агрегувати та надавати верифіковані дані усім сто­
ронам, забезпечуючи реальну прозорість. У свою 
чергу, прозорість є фундаментом для ефективного 
ризик–менеджменту, адже без повного розуміння 
стану проєкту неможливо адекватно оцінити ризи­
ки. Отже, лише комплексне дотримання всіх прин­
ципів дозволяє механізму функціонувати як єди­
ний, узгоджений та адаптивний організм.

Практичне втілення принципу цифрової інте­
грації знаходить своє вираження у створенні та 
впровадженні єдиної корпоративної цифрової 
платформи, яка стає технологічним ядром всьо­
го механізму. Саме цифровізація виступає тим 
інструментальним засобом, що дозволяє подо­
лати проблему «інформаційних силосів», яка є 
однією з перешкод на шляху до цифрової тран­
сформації. Управління інноваційними проєктами, 
що характеризуються високим рівнем невизна­
ченості, вимагає оперативного доступу до ве­
рифікованих даних та потужних аналітичних ін­
струментів, що можуть бути реалізовані на основі 
поєднання BIM та штучного інтелекту для ство­
рення «еволюційного» цифрового двійника.

Реалізація запропонованої інтегральної моде­
лі переводить управління інвестиціями на якіс­
но новий, стратегічний рівень. Вона трансфор­
мує будівельне підприємство з пасивного об’єкта 
зовнішніх впливів на проактивного суб’єкта інно­
ваційного процесу. Синергетична взаємодія клю­
чових суб’єктів, гнучке використання сучасного 
інструментарію та дотримання базових принци­
пів, технологічно підкріплені цифровою платфор­
мою, створюють умови для ефективної реаліза­
ції інноваційних проєктів. Фінальним результатом 

стає сталий інноваційний розвиток, що підвищує 
конкурентоспроможність підприємства та по­
кращує загальну інвестиційну привабливість усієї 
будівельної галузі України, що є ключовою пере­
думовою для її модернізації та успішної інтеграції 
у світову економіку. 

Висновки
У результаті проведеного дослідження було 

сформовано науково обґрунтований комплек­
сний організаційно–економічний механізм ін­
вестиційного забезпечення інноваційного роз­
витку будівельних підприємств, що дає змогу 
подолати недоліки існуючих фрагментарних та 
ситуативних підходів. Запропонована модель 
передбачає перехід до стратегічного, системно­
го управління інвестиційною діяльністю в контек­
сті цифрової трансформації галузі.

Центральним елементом механізму виступає 
єдина цифрова платформа з модульною архі­
тектурою, яка забезпечує комплексну інтегра­
цію ключових учасників інвестиційного проце­
су – підприємств, інвесторів, державних органів. 
Така платформа слугує технологічною основою 
для реалізації принципів прозорості, ризик–орі­
єнтованості, гнучкості та адаптивності до змін 
зовнішнього середовища. Вона дозволяє авто­
матизувати процеси ідентифікації інноваційних 
проєктів, інвестиційного планування, управління 
ризиками та моніторингу реалізації.

Впровадження механізму сприятиме розши­
ренню можливостей для залучення диверсифі­
кованих джерел фінансування, зокрема через 
зменшення інформаційної асиметрії між суб’єк­
тами ринку, підвищенню ефективності прийняття 
управлінських рішень та зниженню інвестиційних 
ризиків. Очікуваним результатом є забезпечення 
сталого інноваційного розвитку будівельних під­
приємств, що у свою чергу посилює конкуренто­
спроможність галузі в умовах поствоєнної відбу­
дови та глобальних викликів.

Таким чином, запропонований підхід має як на­
укову, так і прикладну цінність, відкриваючи нові 
перспективи для ефективного управління інвес­
тиційно–інноваційними процесами в будівельній 
сфері України.
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із управлінням ресурсами, регіональним плануванням сільської території та глобальною інтегра-
цією аграрного сектору. 

Ключові слова: аграрна сфера, аграрний сектор, брендинг сільських територій, проєктне 
управління, імідж аграрної сфери.

HALYNA STYDINSKA

Branding in the agrarian sphere as a format of 
comprehensive agricultural project management

The object of the study is the system of brands in the agricultural sector, covering the agricultural 
sector (production, processing, technologies) and rural areas (infrastructure, socio–cultural 
development, environmental aspects), as a format of comprehensive strategic project management.

The subject of the study is the mechanisms for integrating all forms of brand into project 
management of the agricultural sector.

The purpose of the study is to develop a model of integrated branding in the agricultural sphere as 
a strategic format for increasing its investment attractiveness, competitiveness, and socio–economic 
sustainability.

The scientific novelty lies in the comprehensive application of all forms of branding in the agricultural 
sphere, which integrates the development of the agricultural sector and rural areas into a single 
strategic model, forming sustainable mechanisms for managing agro–industrial, social, economic, 
environmental and investment processes.

The practical value of the obtained results lies in the possibility of applying its results by state 
structures, agrarian businesses, and local communities to improve the mechanisms of management 
of the agricultural sector, which will contribute to increasing its investment attractiveness, social 
development, and economic stability.

Conclusions. Branding in the agricultural sphere is considered as a strategic tool for the comprehensive 
development of agricultural projects and rural areas, which contributes to the formation of a sustainable 
management model, socio–economic growth and integration of the Ukrainian agricultural sector into 
world markets and a significant improvement in the socio–economic living conditions of the population 
in rural areas. It has been established that for its effective implementation, a systematic approach is 
required that takes into account economic, social, environmental and technological aspects, as well as 
the adaptation of strategies to the conditions of the national market, which includes institutional support, 
partnership models and long–term marketing solutions. It is substantiated that the territorial brand of 
rural areas ensures the competitiveness of the region, supports the development of corporate brands, 
brands of goods and services, promotes investment attraction and the formation of a positive image of 
the agricultural sector at the international level. The proposed model of comprehensive branding of the 
agricultural sphere provides an interconnection with resource management, regional planning of rural 
areas and global integration of the agricultural sector.

Key words: agricultural sphere, agricultural sector, branding of rural areas, project management, 
image of the agricultural sphere.

Постановка проблеми. Аграрна сфера України 
історично є основою її економіки, гарантуючи продо­
вольчу безпеку країни, забезпечуючи значну частку її 
експорту та формуючи її конкурентоспроможність на 
світових ринках. Проте сьогодні її розвиток стикаєть­
ся з переліком системних проблем, що загрожують 
її стабільності, сталості та майбутньому, йдеться про 
полікризу аграрної сфери країни [14].

Концептуальна проблема розвитку аграрної 
сфери України криється у неефективній архітектурі 

її національної економіки. Первинний сектор еконо­
міки України, куди входить сільське господарство 
разом із видобувною галуззю, рибним та лісовим 
господарством, у секторальній структурі економіки 
майже у три рази перевищує середньосвітовий рі­
вень та має небезпечну тенденцію до подальшого 
збільшення, що загрожує країні перетворитися на 
світового сировинного донора, а, головне, гальмує 
підвищення добробуту населення країни в цілому 
через наявність оберненої залежності ВВП на душу 
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населення від розміру первинного сектора. В ком­
петенції брендингу, як форматі комплексного про­
єктного управління аграрною сферою, знаходить­
ся можливість оптимізувати секторальну структуру 
економіки України [12]. 

Руйнівного удару по аграрній сфері України на­
несла та продовжує наносити російсько–укра­
їнська війна, яка знищує аграрну техніку та інф­
раструктуру, забруднює сільськогосподарські 
землі мінуванням та бомбуванням, блокує тра­
диційні логістичні шляхи для експорту продукції 
аграрного сектору, негативно впливає внутріш­
ню та зовнішню міграцію сільського населення. 
Заступник голови Всеукраїнської аграрної ради 
Денис Марчук зауважив з цього приводу: «Пря­
мі збитки аграрного сектору становлять близько 
30 млрд дол. США включаючи знищення елева­
торів, ферм, техніки та мінування земель.  Непрямі 
втрати сягають до 100 млрд дол. США, що пов’я­
зано з порушенням логістики, зниженням цін на 
експортні товари та скороченням виробництва 
[18]. За іншими оцінками «за період від 22 лютого 
2022 року й до сьогодні втрачено 1 261 аграрних 
підприємств, загалом аграрний сектор є одним 
з найбільш постраждалих від війни, збитки якого 
в 2024 склали понад 80 млрд дол. США [7]. За 
розрахунками центру дослідження продовольства 
та землекористування (KSE Агроцентр) та Міна­
грополітики «втрати сільського господарства оці­
нюються у 40 млрд дол. США, з яких 6,6 млрд дол. 
США – прямі збитки (знищена техніка, зерносхо­
вища, тваринництво), в т.ч. 84,2 тис. одиниць тех­
ніки та устаткування – 2,9 млрд дол. США., зер­
носховища – 1,1 млрд дол. США.; майже 400 
тис. бджолосімей, 95 тис. голів кіз та овець, 212 
тис. голів великої рогатої худоби, 507 тис. свиней 
та майже 11,7 млн голів птиці на суму 362,5 млн 
дол. США; багаторічних культур – на 348,7 млн 
дол. США, тощо. А непрямі втрати через змен­
шення виробництва та падіння цін становлять 
34,25 млрд дол. США» [8]. 

Поряд із викликами війни, аграрна сфера дов­
гий час потерпає від неефективного менедж­
менту в органах державної влади та місцевого 
самоврядування  че  рез відсутність довгостро­
кової державної політики підтримки агросектору; 
непрозоре розподілення ресурсів та дотацій, що 
ускладнює фінансову стабільність фермерства, 
бо підтримкою користуються переважно аграр­
ні холдинги; повільну адаптацію до глобальних 

трендів, що перешкоджає розвитку сучасних 
агротехнологій та екологічних стандартів.

Ситуацію в аграрній сфері ускладнює демогра­
фічна криза та зникнення сотень сіл, що веде до: 
скорочення робочої сили в аграрному виробни­
цтві; зменшення економічної активності; зник­
нення культурної спадщини українського села, 
руйнування соціальної інфраструктури; втра­
ти потенціалу розвитку агротуризму, локального 
виробництва та фермерських ініціатив.  3 1991 
по 2012 роки в Україні зникло 528 сільських на­
селених пунктів, серед яких 34 селища й 494 се­
ла у зв’язку з відсутністю у них жителів. Найбіль­
ше зникло сіл на Київщині (94), Полтавщині (55), 
Житомирщині (45), Сумщині (45), Харківщині 
(42), Чернігівщині (40) [17].

Екологічне забруднення також загрожує дов­
гостроковому існуванню та ефективному роз­
витку аграрної сфери. Зменшується родючість 
ґрунтів через інтенсивне використання ресурсів 
та хімічне забруднення; низька якість питної води 
та виснаження водних джерел; спостерігається 
зниження біорізноманіття, що впливає на при­
родний баланс агроекосистем. 

Розв’язання цих проблем потребує не точко­
вих рішень, а системного підходу, що охоплює весь 
аграрний сектор та сільські території, що знахо­
диться в компетенції брендингу аграрної сфери. Та­
ким чином, актуальність та своєчасність досліджен­
ня зумовлена необхідністю комплексного розвитку 
аграрної сфери для формування конкурентоспро­
можної, інвестиційної привабливої та стійкої агро­
системи, здатної ефективно реагувати на сучасні 
економічні, екологічні та соціальні виклики.

Об’єктом дослідження є система брендів в 
аграрній сфері, що охоплює аграрний сектор 
(виробництво, переробку, технології) та сільські 
території (інфраструктуру, соціально–культурний 
розвиток, екологічні аспекти), як формат комп­
лексного стратегічного управління проєктами. 

Предметом дослідження є механізми інтеграції 
всіх форм бренду в проєктне управління аграр­
ною сферою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 
сучасних наукових дискусіях значна увага при­
діляється дослідженню механізмів підвищення 
ефективності аграрного виробництва, вдоскона­
лення соціально–економічних умов проживання 
населення на сільських територіях, а також опти­
мізації управління аграрними ресурсами, тоді як 
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окремий напрямок досліджень зосереджується 
на брендингу як точковому інструменті, застосо­
ваному для формування іміджу окремих терито­
рій чи агропромислових підприємств без комп­
лексної інтеграції в систему управління аграрною 
сферою. Науковці розмірковують над проблемою 
ефективного розвитку аграрної сфери, підкрес­
люють її значний масштаб та складність, шука­
ють оптимальні шляхи її вирішення, моделюють 
процеси удосконалення, але втрачають важли­
вий аспект проблеми, який полягає у необхідно­
сті інтегрованого рішення, що цілком вписуєть­
ся у проєктне комплексне управління аграрною 
сферою у форматі брендингу.

Науковці досліджують окремі напрями розвит­
ку сільських територій, окрема О. Головня зосе­
редилася на аналізі соціальних бізнес–проектів 
на сільських територіях. Як один з прикладів та­
ких проєктів авторка наводить проект Миронів­
ського хлібопродукту «Село: Кроки до розвит­
ку», який, на її думку, сприяє не лише поширенню 
підприємництва на селі, а й є прикладом того, як 
успіх однієї людини може вплинути на розвиток 
цілої громади [9, с. 78–79]. 

Значна частина науковців намагаються комп­
лексно досліджувати тему розвитку сільських те­
риторій. Зокрема Н. О. Мартинова досліджує ло­
кальне партнерство у сфері розвитку сільських 
територій Європейського Союзу, їх адаптація до 
національного законодавства України та визна­
чає його як форму співпраці партнерів (у тому 
числі інтернаціональна співпраця), стратегічним 
елементом якої обов’язково повинен бути орган 
місцевого самоврядування. Авторка упевнена, 
що партнери мають спільно, систематично, стій­
ко та стало з використанням інноваційних методів 
і засобів планування, проектування та реалізації 
виконувати певні дії й впроваджувати різноманіт­
ні ініціативи на користь локальних сільських гро­
мад у визначених сферах сільськогосподарської 
діяльності (виробничій, соціальній, екологічній) 
із метою реалізації локальних програм розвитку 
сільських територій [5, с. 278–279]. Дійсно, ло­
кальне партнерство є одним із пріоритетних шля­
хів розвитку сільських територій, оскільки сприяє 
створенню нових фірм, зміцненню конкуренто­
спроможності наявних підприємств, залученню 
інвестицій, чим допомагає у створенні нових ро­
бочих місць та й взагалі в активізації сільського 
розвитку. Встановлення локального партнерства 

свідчить про готовність місцевої влади та громади 
в цілому до впровадження складного проєктного 
рішення. Локальне партнерство, як форма впро­
вадження інноваційного проєкту в аграрній сфері 
розглядаються нами як одна з ефективних форм 
поряд із агропромисловими кластерами та брен­
дингом [13, с. 59].

Важливим етапом алгоритму підвищен­
ня ефективності аграрної сфери є визначення 
стратегії. Саме тому, корисним є дослідження М. 
М. Тимошенко, який визначає серед всіх стра­
тегій такі, що можуть забезпечити прискорення 
соціально–економічного розвитку села в Україні: 
стратегія поглибленої модернізації агропромис­
лового комплексу, стратегія розвитку малого та 
середнього бізнесу на сільських територіях, стра­
тегія розвитку зеленої енергетики. Основними 
перевагами даних стратегій, на думку автора, є 
їх функціональна спрямованість на забезпечен­
ня економічної стабільності на селі, підвищення 
рівня життя сільського населення, а також орієн­
тованість на збереження навколишнього сере­
довища, разом з тим, у висновку йдеться про не­
обхідність забезпечення комплексного підходу 
до розробки та реалізації економічних страте­
гій сталого розвитку сільських територій Украї­
ни [15, с. 34]. Такий висновок свідчить, що пе­
релічені стратегії не скеровують до комплексного 
розвитку. І. В. Фурман та О. В. Дмитрик О.В. також 
досліджують стратегічні напрями розвитку сіль­
ських територій та пропонують впроваджувати 
розвиток сільських територій на засадах дрібно­
товарного виробництва та розвитку виробництва 
біопалива. Автори запропонували цілісну систе­
му з 17 операційних цілей та пріоритетів сіль­
ського зайнятості населення, яке відповідає ідеї 
комплексності проєкту управління [16, с. 50].

Досліджуючи розвиток сільських територій на 
інноваційних засадах Ф. А. Важинський справед­
ливо зауважує, що інноваційний розвиток сіль­
ських територій України можливий лише на ос­
нові відповідної моделі, яка має розроблятися в 
кожному регіоні і враховувати його особливос­
ті та можливості та має носити комплексний ха­
рактер. Як приклад автор наводить модель «Нова 
сільська громада», що створена у Поліссі та Кар­
патському регіону згідно з наказу Міністерства 
аграрної політики України № 280 від 01.06.2010 
р. [1]. Результати та ефективність цієї моделі оці­
нити немає можливості через відсутність інфор­
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інших юридичних осіб на сільських територіях для 
підвищення їхньої конкурентоспроможності. Тео­
рія соціального капіталу (П’єр Бурдьє вперше ввів 
це поняття; Джеймс Коулмен розглядав соціаль­
ний капітал як фактор, що сприяє ефективності 
колективних дій; Роберт Патнем досліджував со­
ціальний капітал в контексті громадської актив­
ності та демократичного розвитку) пояснює роль 
громадських ініціатив та комунікації у формуванні 
позитивного сприйняття аграрних регіонів. Стра­
тегічний маркетинг Ф. Котлера є універсаль­
ним інструментом, який з врахуванням специ­
фіки агросектору сприяє встановленню міцного 
зв’язку між брендми та економічною ефективніс­
тю аграрного виробництва [3]. Екологічний брен­
динг спрямований на формування сталого іміджу 
агросектору через підтримку еко–стандартів [6].

Брендинг в аграрній сфері реалізується через 
поєднання класичних маркетингових методик та 
сучасних підходів до територіального управлін­
ня та спирається на принципи, що представлені 
у табл. 1:

Серед методів дослідження та впроваджен­
ня брендингу в аграрній сфері варто згадати 
SWOT–аналіз – визначення сильних і слабких 
сторін брендів всіх форм; комплексне соціологіч­
не опитування для оцінки сприйняття бренду се­
ред сільського населення, органів місцевої вла­
ди та бізнесу; розробку ефективних стратегій для 
брендингу аграрних територій; моделювання та 
вибір оптимальної архітектури бренду [10]; оцін­
ку вартості брендів різними методами [11]; еко­
номічний прогноз через оцінка впливу бренду на 
інвестиції та розвиток агросектору.

Брендинг відіграє ключову роль у комплексно­
му розвитку аграрної сфери, що відображається 
на зміцненні економічної позиції аграрного сек­

тору через підвищення конкурентоспроможності 
продукції, підприємств та суттєвому покращен­
ні соціально–економічних умов проживання на 
сільських територіях; на створенні позитивного 
іміджу сільських територій, що сприяє залучен­
ню інвестицій, розвитку агротуризму та інфра­
структури; на підвищенні соціальної згуртовано­
сті через об’єднання місцевих громад навколо 
концепції розвитку території; на розвитку міжна­
родної інтеграції через просування українських 
брендів аграрної сфери, перш за все, товарів 
та послуг, на світовому ринку; на забезпечення 
умов сталого розвитку, як балансу між економіч­
ними інтересами, екологічними стандартами та 
соціальними аспектами.

Серед чинників успішного впровадження брен­
дингу у структуру аграрних проєктів виокремимо 
ключові (економічні, соціальні та культурні, еко­
логічні та технологічні, комунікаційні та управлін­
ські), що представлені на рис. 1:

Деталізуємо кожний з чинників, що на рис.1. 
Серед економічних чинників ключовими вважа­
ємо: інвестиційну привабливість, яка сприяє за­
лученню фінансування та партнерських проєк­
тів; конкурентоспроможність продукції та послуг, 
підприємств, як оптимально позиціонованих 
та унікальних для внутрішнього та зовнішньо­
го ринків; агропромислові кластери, що інтегру­
ють бренди в комплексну екосистему агросфери, 
що об’єднує виробників, переробні підприємства 
та логістичні платформи тощо. Серед соціаль­
них та культурних чинників до ключових відно­
симо: ідентичність сільських територій (форму­
вання бренду громади через локальну культуру, 
традиції та гастрономічну спадщину); громад­
ську підтримку (залучення місцевого населення 
до розвитку територіального бренду для підви­

№ Принцип Зміст принципу

1 Системний підхід Брендинг має інтегрувати всі складові аграрної сфери: продукцію, послуги, 
події, підприємства, громади, регіони.

2 Комплексність Брендинг має врахувати економічні, соціальні, екологічні, культурні аспек­
ти у формуванні брендів в аграрній сфері.

3 Гнучкість Бренд адаптує стратегії формування всіх форм бренду та їх просування до 
різних територіальних та економічних умов.

4 Інноваційність
Використання Big Data, GIS–технологій, інших інновацій в аграрній сфері 
та соціологічних досліджень спрощують розробку та просування рішень по 
формуванню та просуванню комплексного бреду в аграрній сфері. 

5 Комунікативність Створення міцного зв’язку між локальними громадами, бізнесом та спо­
живачами через бренд.

Таблиця 1. Основні методологічні принципи брендингу аграрної сфери

Джерело: запропоновано автором
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вості, соціально–економічної стійкості та кон­
курентоспроможності в контексті двовекторної 
моделі інноваційного розвитку аграрної сфери 
України, що представлено на рис. 2:

Функцію базового та підтримуючого бренду в 
моделі комплексного застосування брендингу в 
аграрній сфері має відігравати територіальний 
бренд, оскільки саме він формує стратегічну осно­
ву для позиціонування регіону на внутрішньому та 
зовнішньому ринках через ідентифікацію терито­
рії – визначення унікальних характеристик, що ро­
блять регіон привабливим для агробізнесу, інвес­
торів, туристів та місцевого населення. Поєднання 
економічних, природних, культурних та соціальних 
особливостей у єдину стратегію просування брен­
ду території забезпечує її комплексний формат та 
ефективні результати. Формування конкурент­
них переваг територіального бренду забезпечує 
відмінність сільської місцевості від інших регіонів 
через специфіку її агропромислового потенціа­
лу, туристичних можливостей та соціально–еко­
номічної моделі, а підвищення інвестиційної при­
вабливості через створення позитивного образу 
регіону сприяє залученню фінансових ресурсів 

для розвитку сільських територій. Територіальний 
бренд виступає фактором розвитку регіонального 
агропромислового потенціалу, сприяючи форму­
ванню взаємозв’язку між бізнесом, громадою та 
державними структурами.

Територіальний бренд не лише формує ос­
нову брендингу аграрної сфери, він взаємодіє з 
корпоративними брендами підприємств, брен­
дами товарів та послуг, забезпечуючи їх ста­
лість, впізнаваність та довіру до них.  Компанії 
використовують територіальний бренд як ча­
стину своєї ідентичності, що додає автентичнос­
ті та цінності продукції. Сильний бренд території 
сприяє підвищенню статусу агропідприємств, які 
працюють у цьому регіоні, покращуючи їхню ре­
путацію та маркетингові показники та загаль­
ну конкурентоспроможність. Поєднання бренду 
підприємства з територіальним брендом допо­
магає компаніям вигідніше позиціонувати свою 
продукцію на глобальному ринку. Територіаль­
ний бренд слугує гарантом якості, забезпечу­
ючи асоціацію продукції з регіоном її походжен­
ня (зокрема, «Закарпатський мед», «Галицький 
сир», «Карпатські сири). Сильний територіальний 

Рисунок 2. Модель комплексного застосування брендингу в аграрній сфері
Джерело: складено автором
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бренд сприяє підвищенню довіри споживачів і до 
товарів, що виробляються у визначеному регіоні. 
Брендування території допомагає агропродукції 
отримати статус захищених географічних назв, 
що підсилює її ринкову позицію у координатах 
національної та міжнародної інтеграції. Вреш­
ті, територіальний бренд формує привабливий 
імідж сільській місцевості, стимулюючи розвиток 
супутніх сервісів (еко–туризм, локальні виробни­
цтва, фермерські ринки). 

Територіальний бренд підтримує становлення 
регіональних науково–дослідних установ, що пра­
цюють у сфері агротехнологій та екологічних рі­
шень, що підвищує їх статус. Синхронізація бренду 
послуг з агропромисловою діяльністю – логістич­
ні, фінансові, консультаційні та освітні послуги та­
кож виграють від стратегічної інтеграції з брендом 
території, оскільки підвищують довіру клієнтів.

Як результат комплексний брендинг в аграр­
ному проєкті продукує синергію від взаємодії всіх 
форма бренду – територіальної, корпоративної, 
товарної (або комерційної), інформаційної, орга­
нізаційної.

Важливим є брендування органів місцевої вла­
ди та самоврядування, що має ознаки корпора­
тивної форми бренду (бренд організації). Бренд 
органів місцевої влади у розвитку аграрної сфе­
ри відіграє стратегічну роль, формуючи довіру, ін­
вестиційну привабливість та ефективність управ­
ління сільськими територіями. Сильний бренд 
місцевого управління сприяє консолідації грома­
ди та агробізнесу, стимулюючи розвиток локаль­
них партнерств, впровадження інноваційних тех­
нологій та забезпечення сталого розвитку. Він є 
фактором залучення інвестицій, адже позитив­
ний імідж влади створює сприятливе середови­
ще для агровиробників, гарантує прозорість ад­
міністративних процесів та підтримує стабільність 
підприємницької діяльності. Водночас, бренд міс­
цевої влади допомагає підвищити міжнародну 
конкурентоспроможність регіону, інтегруючи його 
у глобальні ринки та програми розвитку, а також 
сприяє соціальній згуртованості, формуючи у жи­
телів сільських територій відчуття приналежнос­
ті до якісно брендованого регіону з чіткими пер­
спективами та економічною стабільністю.

Стратегічне управління таким комплексним 
аграрним проєктом має здійснюватися з єдино­
го центру – регіональною асоціацією управлін­
ня брендами при місцевій владі, що забезпечить 

синхронність, щільну кореляцію, стратегічну від­
повідність та ефективність функціонування всіх 
форм бренду в сільській місцевості.

На підставі наших досліджень сформулює­
мо та представимо стратегічні рекомендації що­
до ефективного управління системою брендів в 
аграрній сфері для забезпечення її сталого роз­
витку у табл. 2:

Запропоноване системно пов’яже бренди всіх 
форм з ключовими ресурсами, регіональним 
плануванням, інтегрує аграрний сектор в між­
народні ринки, створюючи конкурентні перева­
ги регіону та його аграрного потенціалу та зба­
лансує розвиток аграрної сфери в контексті 
двохвекторної моделі інноваційного розвитку.

Висновки
Брендинг аграрної сфери є ключовим стра­

тегічним інструментом комплексного розвит­
ку агропроєктів та сільських територій. Йо­
го системне впровадження дозволяє не лише 
покращити імідж галузі, а й сформувати стій­
ку модель управління, що сприяє економічному 
зростанню, соціальній стабільності та інтеграції 
українського агросектору у глобальний контекст. 
Успішне впровадження брендингу в аграрні про­
єкти України потребує системного підходу, по­
єднання економічних, соціальних, екологічних та 
технологічних аспектів, а також адаптації страте­
гії до особливостей національного ринку. Ефек­
тивне управління системою брендів аграрної 
сфери потребує системного підходу, що охоплює 
інституційну підтримку, партнерські моделі, тех­
нологічні рішення та довгострокові маркетинго­
ві стратегії. Комплексна інтеграція брендування в 
управління агропроєктами сприятиме підвищен­
ню конкурентоспроможності агросектору, роз­
витку сільських територій, залученню інвестицій 
та створенню стійкої моделі розвитку. 

Територіальний бренд сільської території вико­
нує ключову роль у комплексному застосуван­
ні брендингу в аграрній сфері, формуючи фунда­
ментальну основу для розвитку корпоративних 
брендів, брендів товарів та послуг. Він забезпечує 
стійку конкурентоспроможність регіону, сприяє 
економічному зростанню, розширює інвестицій­
ні можливості та створює позитивний імідж агро­
сектору на національному та міжнародному рівні.

Запропонований підхід дозволяє системно 
пов’язати брендування з ключовими аспектами 
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гарантування фінансової стійкості мікро–, малих 
та середніх підприємств в умовах війни й криз. 
Дослідники розвинули поняття «фінансова стій­
кість» для сектору малого бізнесу, сформулюва­
ли принципи державної політики (справедлива 
конкуренція, доступ до фінансування, розвиток 
фінансово–кредитної інфраструктури тощо) та 
систематизували функції управління (аналіз, 
планування, регулювання, організація, контроль) 
[5]. Також автори вказують на «критичні викли­
ки» для мікро–, малих та середніх підприємств під 
час воєнної стадії та пропонують набір антикри­
зових інструментів (впровадження прогресивних 
методів антикризового менеджменту, нових фі­
нансових механізмів, зміцнення інформаційного 
забезпечення) для протидії дестабілізації [5].

Дослідження Степаненко О. та Канельської А. [6] 
фокусуються на ризиках, що виникають у період 
воєнного стану. Автори підкреслюють, що у таких 
умовах підприємства усвідомлюють важливість 
якісної управлінської політики і гнучкого управлін­
ня ліквідністю. Зокрема, дослідники рекомендують 
включати до фінансових моделей «формування 
грошових резервів, ефективну управлінську по­
літику, цифрову трансформацію бізнесу та соці­
альну відповідальність» – заходи, що мінімізують 
вплив зовнішніх загроз на фінансовий стан [6].

Таким чином, останні дослідження пов’язу­
ють теоретичне розуміння фінансової стійко­
сті зі специфікою малих підприємств: вказують 
на необхідність комплексної оцінки (включно з 
аналізом зовнішніх шоків) та формування адап­
тивних менеджерських моделей (антикризовий 
фінансовий менеджмент, резервування, доступ 
до гнучкого фінансування тощо).

Виклад основного матеріалу. Фінансова 
стійкість підприємства розглядається як динаміч­
на рівновага, при якій забезпечується платоспро­
можність, прибутковість і можливість розвитку за 
впливу несприятливих чинників [4]. Для малих 
підприємств це означає підтримувати резерви 
та ліквідність на рівні, що дозволяє неодноразо­
во пережити циклічні спади (спади, кризи) і швид­
ко відновитися на підйомі. Істотним елементом є 
баланс власних і позикових коштів: в умовах не­
впинної невизначеності малі підприємства праг­
нуть збільшити частку власного капіталу, щоб під­
вищити автономність та запас міцності [3].

Характеристика фінансової стійкості включає 
аналіз кількісних показників (коефіцієнтів ліквід­

ності, співвідношення боргу до капіталу, рента­
бельності тощо) та якісних чинників (системність 
фінансового управління, адаптивність страте­
гії). У контексті теоретико–методологічних основ 
формування фінансової стійкості особливо важ­
ливими є елементи антициклічного управління – 
тобто ті, що спрямовані на згладжування цикліч­
них флуктуацій у бізнесі.

Традиційні методи оцінки фінансового стану 
(коефіцієнтний аналіз балансу, ділової активнос­
ті, рентабельності) залишаються фундаменталь­
ними. Проте у сучасних умовах увага зосереджу­
ється на необхідності інтегрованого підходу, який 
враховує зовнішні загрози. У практичній площи­
ні застосовуються і комплексні інтегральні по­
казники. Зокрема, для аналітичних цілей можуть 
бути побудовані багатокомпонентні індекси. Ві­
домий приклад – трьохкомпонентний показник 
типу фінансової стійкості підприємства, що поєд­
нує абсолютні та відносні коефіцієнти (ліквідно­
сті, платоспроможності та фінансової стійкості). 
Подібні системи діагностики дозволяють малим 
підприємствам оперативно виявляти зміни у фі­
нансовому стані під впливом циклічних чинників.

Управління фінансовою стійкістю малого під­
приємства передбачає сукупність антикризових 
і адаптивних заходів на різних етапах бізнес–ци­
клу. Згідно з дослідженнями, основні напрями 
такої політики включають:

Аналіз і моніторинг – регулярне відстеження 
ключових показників ліквідності, платоспромож­
ності та структурних змін у балансі. Умови ци­
клічного спаду змушують підприємства частіше 
проводити стрес–тестування та SWOT–аналіз 
фінансової стійкості [4].

Планування і резервування – формування фі­
нансових резервів на випадок непередбачувано­
го шоку. Малим підприємствам рекомендується 
нагромаджувати «запас стійкості» у період підне­
сення циклу, щоб мати буфер під час спаду. Запас 
стійкості може бути як у формі створеного страхо­
вого фонду, так і у формі часткового самофінан­
сування обігових активів, що призводить до збіль­
шення власних ресурсів у балансі бізнесу [6].

Фінансова диверсифікація – прагнення урізно­
манітнити джерела фінансування. Дослідження 
показують, що у кризу підприємства переходять 
від залежності (комерційного кредиту) до само­
фінансування, що зменшує ризики зовнішніх за­
боргованостей [6]. На рівні політики важливи­
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доказів того, що на її ринку автомобільних пере­
везень відбулося значне порушення, або що цілі 
Угоди більше не виконуються.

За даними Представництва ЄС в Україні з мо­
менту підписання Угоди обсяг експорту україн­
ських автотранспортних послуг до ЄС збільшив­
ся приблизно на дві третини, а вартість експорту 
зросла на третину [9]. Угода, яку було впровадже­
но через втрату транспортних маршрутів та екс­
портних ринків на сході України внаслідок росій­
ської агресії, підтримує «Шляхи солідарності» між 
Україною та ЄС. Вона полегшила транспортуван­
ня життєве важливих товарів, таких як палива та 
гуманітарної допомоги в Україну, а також дозво­
лила українському експорту, зокрема зерна, руди 
та сталі потрапити до ЄС та за його межі.

Важливим інструментом, який забезпечує про­
цеси лібералізації надання транспортних по­
слуг автомобільним транспортом є імплементація 
нормативно–правових актів ЄС у законодавство 
України у контексті процесів лібералізації. У табли­
ці 3 наведено перелік нормативно–правових актів 
ЄС у сфері автомобільного транспорту, які потре­
бують імплементації у законодавство України для 
розширення можливостей просування експорту.

Підсумовуючи вищенаведене, сформулюємо ос­
новні напрями лібералізації транспортних переве­
зень автомобільним транспортом України для роз­
ширення можливостей просування експорту (рис.).

Висновки
Проведені дослідження показали, що автомо­

більний транспорт України є одним із вагомих 
секторів економіки, який забезпечує зростан­
ня експорту до ЄС. Скринінг європейського за­
конодавства дозволив сформулювати основні 
проблеми та напрями лібералізації транспортних 
перевезень автомобільним транспортом для роз­
ширення можливостей просування експорту, а 
саме: скасування бюрократичних перешкод при 
перевезенні вантажів між Україною та ЄС (ви­
знання водійських посвідчень, збільшення квоти 
дозволів); виконання умов діяльності оператора 
перевезень (наявність інформації щодо засну­
вання підприємства, його доброї репутації, фінан­
сового стану, компетентності, створення єдиного 
державного електронного реєстру автомобіль­
них перевізників та електронного реєстру серти­
фікатів професійної компетентності); дотримання 
правил доступу на ринок міжнародних перевезень 

(наявність ліцензії, тощо); гармонізація соціаль­
ного законодавства відповідно вимог ЄС; розв’я­
зання технічних питань безпеки перевезень (ви­
користання обмежувачів швидкості, тахографів, 
контроль максимальної ваги, технічних оглядів).
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рює сприятливі умови для залучення інвестицій у 
розвиток логістичної інфраструктури.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
К.  Мартін у своїх працях розглядає ланцюги по­
ставок як стратегічний актив, що впливає на вар­
тість і конкурентоспроможність. Особливу увагу 
він приділяє інтеграції логістичних процесів з інши­
ми функціями бізнесу. Д. Бауерсокс відомий свої­
ми дослідженнями в галузі управління ланцюгами 
поставок та інтегрованої логістики. Його підхід ак­
центує увагу на створенні цінності для споживачів 
через ефективні логістичні рішення. Рижкова Г.М. 
в своїх роботах розглядає питання розвитку логіс­
тичної інфраструктури та її впливу на економічне 
зростання України. Сергєєв В.І. досліджує питан­
ня логістичної координації в ланцюгах поставок і 
її вплив на ефективність національної економіки. 
Амоша О.І. досліджує вплив логістики на розвиток 
промисловості та регіональної економіки. Іванов 
Д.А. розглядає питання цифрової трансформа­
ції логістики та використання технологій «Інтернет 
речей» (IoT) для підвищення прозорості та ефек­
тивності ланцюгів поставок. Однак, логістиці як ін­
струменту бізнесу в національній економіці уваги 
приділено недостатньо і тому вона потребує по­
дальших досліджень. 

Мета статті – дослідити роль і значення логіс­
тики як інструменту для ефективного функціону­
вання бізнесу та її вплив на розвиток національ­
ної економіки.

Виклад основного матеріалу. Логісти­
ка відіграє важливу роль як інструмент бізнесу 
в національній економіці, впливаючи на багато 
аспектів, зокрема: 1) зменшення  витрат: ефек­
тивна логістика допомагає підприємствам зни­
жувати витрати на транспортування, зберігання 
та управління запасами. Це, у свою чергу, під­
вищує прибутковість і конкурентоспроможність. 
2) п ідвищення ефективності: оптимізовані ло­
гістичні процеси дозволяють компаніям швид­
ше та ефективніше доставляти товари до спо­
живачів. Це покращує обслуговування клієнтів і
сприяє їх лояльності. 3) розширення ринків: зав­
дяки добре налагодженій логістиці підприємства
зможуть виходити на нові ринки, як внутрішні, так
і міжнародні. Це сприяє зростанню експорту та
залученню іноземних інвестицій. 4)  інтеграція в
глобальні ланцюги постачання: логістика є важ­
ливим елементом інтеграції національної еконо­
міки в глобальні ланцюги постачання. Це дасть

можливість країні брати участь у міжнародній 
торгівлі та отримувати вигоду від глобалізації. 
5) розвиток інфраструктури: розвиток логістики
стимулює розвиток транспортної та складської
інфраструктури, що позитивно впливає на еко­
номіку в цілому. 6) створення робочих місць: ло­
гістична галузь створює значну кількість робочих
місць, від водіїв та складських працівників до ло­
гістичних менеджерів та аналітиків. 7) підвищен­
ня конкурентоспроможності країни: ефективна
логістика робить країну більш привабливою для
інвесторів і сприяє підвищенню її конкуренто­
спроможності на світовому ринку. В Україні роз­
виток логістики має особливе значення, оскіль­
ки вона є важливим фактором інтеграції країни
в європейську економіку та підвищення її екс­
портного потенціалу. В умовах глобалізації та
зростання електронної комерції роль логістики
стає більш вагомою. Споживачі очікують швидкої
та надійної доставки, що змушує підприємства
постійно вдосконалювати свої логістичні проце­
си. Інноваційні технології, такі як блокчейн, штуч­
ний інтелект та інтернет речей (IoT), відкривають
нові можливості для оптимізації логістичних опе­
рацій, підвищення їх прозорості та ефективнос­
ті. В Україні розвиток логістичної інфраструктури
потребує значних інвестицій. Модернізація тран­
спортної мережі, включаючи будівництво нових
доріг, залізниць та аеропортів, є важливою для
забезпечення ефективного руху товарів. Розви­
ток сучасної складської інфраструктури, оснаще­
ної автоматизованими системами управління,
також сприяє підвищенню продуктивності логіс­
тичних операцій. Важливим аспектом розвитку
логістики є гармонізація українських стандартів
із міжнародними. Це дасть можливість спрости­
ти транскордонні перевезення та сприятиме ін­
теграції України в глобальні ланцюги постачання.
Підтримка державою розвитку логістичної осві­
ти та підготовки кваліфікованих фахівців також є
важливим фактором забезпечення конкуренто­
спроможності української логістичної галузі. От­
же, логістика є невід’ємною частиною сучасної
економіки, що впливає на багато аспектів біз­
несу та сприяє розвитку країни в цілому. Інвес­
тиції в логістичну інфраструктуру, впровадження
сучасних технологій та гармонізація з міжнарод­
ними стандартами є ключовими факторами за­
безпечення конкурентоспроможності України на
світовому ринку. Логістика відіграє дуже важли­
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ву роль у національній економіці, виступаючи по­
тужним інструментом для розвитку та підвищен­
ня конкурентоспроможності бізнесу. Розглянемо 
основні аспекти логістики:

1. Ефективність та зниження витрат: 1.1. Опти­
мізація ланцюгів постачання: логістика дає мож­
ливість оптимізувати весь ланцюг постачан­
ня – від закупівлі сировини до доставки готової 
продукції споживачу. Це включає ефективне 
управління запасами, транспортуванням, скла­
дуванням та інформаційними потоками. 1.2. 
Зменшення витрат: ефективна логістика сприяє 
зниженню витрат на транспортування, зберіган­
ня, обробку замовлень та управління запасами. 
Це підвищує прибутковість бізнесу і можливість 
пропонувати конкурентоспроможні ціни.

2. Підвищення конкурентоспроможності: 2.1.
Швидкість та надійність доставки: швидка та на­
дійна доставка товарів є важливим фактором для 
задоволення потреб клієнтів. Логістика дає мож­
ливість компаніям забезпечити своєчасну достав­
ку, що позитивно впливає на лояльність клієнтів та 
конкурентоспроможність. 2.2. Гнучкість та адап­
тивність: сучасна логістика дає можливість бізне­
су швидко адаптуватися до змін ринкових умов, 
таких як коливання попиту, зміни в законодавстві 
або виникнення нових можливостей. Це забезпе­
чує компаніям гнучкість та стійкість. 2.3. Розши­
рення ринків: ефективна логістика дає можливість 
компаніям виходити на нові ринки, як внутрішні, так 
і зовнішні. Завдяки оптимізації транспортування та 
митних процедур, компанії зможуть розширювати 
географію своєї діяльності.

3. Інновації та технологічний розвиток: 3.1. Впро­
вадження сучасних технологій: логістика є сфе­
рою, де активно впроваджуються новітні техноло­
гії, такі як системи управління транспортом (TMS), 
системи управління складом (WMS), CRM–сис­
теми, блокчейн та штучний інтелект. Це дає мож­
ливість підвищити ефективність, автоматизу­
вати процеси та покращити управління даними. 
3.2. Розвиток логістичної інфраструктури: розви­
ток логістики стимулює розвиток інфраструктури, 
включаючи дороги, порти, аеропорти та складські 
комплекси. Це, в свою чергу, створює нові робочі 
місця та сприяє економічному зростанню.

4. Вплив на національну економіку: 4.1. Зростан­
ня ВВП: ефективна логістика сприяє зростан­
ню ВВП, оскільки вона підвищує продуктивність 
бізнесу, знижує витрати та стимулює торгівлю. 

4.2. Створення робочих місць: розвиток логіс­
тики створює нові робочі місця в різних секто­
рах економіки, включаючи транспорт, складське 
господарство, інформаційні технології та управ­
ління ланцюгами постачання. 4.3. Залучення ін­
вестицій: розвинена логістична інфраструктура та 
ефективні логістичні послуги роблять країну більш 
привабливою для іноземних інвестицій.

Отже, логістика є невід’ємною частиною сучас­
ної економіки та важливим інструментом для роз­
витку бізнесу. Інвестиції в розвиток логістичної 
інфраструктури, впровадження новітніх технологій 
та підготовка кваліфікованих логістичних кадрів 
є важливими факторами для підвищення конку­
рентоспроможності національної економіки та за­
безпечення її сталого розвитку. Важливим аспек­
том є також підвищення прозорості та видимості 
ланцюгів постачання. Відстеження товарів у ре­
альному часі, обмін даними між усіма учасника­
ми ланцюга та впровадження систем аналітики 
дають можливість оперативно реагувати на збої, 
мінімізувати ризики та покращувати якість об­
слуговування клієнтів. Це сприяє зміцненню дові­
ри між партнерами та підвищенню ефективності 
співпраці. Сталий розвиток та екологічна відпові­
дальність стають важливими у сучасній логістиці. 
Оптимізація маршрутів, використання екологічно 
чистого транспорту, зменшення відходів та впро­
вадження принципів циркулярної економіки дають 
можливість знизити негативний вплив на навко­
лишнє середовище. Це сприяє збереженню при­
роди і підвищує імідж компанії та приваблює еко­
логічно свідомих споживачів.

Висновки
Логістика відіграє важливу роль у підвищен­

ні конкурентоспроможності як окремих підпри­
ємств, так і національної економіки в цілому. 
Ефективна логістика сприяє оптимізації витрат, 
покращенню якості обслуговування клієнтів і 
прискоренню товарообігу. Розвиток логістичної 
інфраструктури та впровадження сучасних ло­
гістичних технологій є важливими факторами 
економічного зростання. Державна підтримка та 
регулювання логістичної галузі сприяють її ефек­
тивному функціонуванню та інтеграції в глобальні 
ланцюги поставок. В умовах глобалізації та інте­
грації України в світову економіку, розвиток ло­
гістики стає стратегічно важливим завданням 
для забезпечення сталого економічного розвит­
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ку. Державна підтримка логістичної галузі, вклю­
чаючи спрощення митних процедур, гармоніза­
цію законодавства з міжнародними стандартами 
та підтримку інновацій, сприяє залученню інвес­
тицій, розвитку конкуренції та підвищенню ефек­
тивності логістичних послуг. Розвиток сучасної 
транспортної інфраструктури, включаючи дороги, 
залізниці, порти та аеропорти, є необхідною умо­
вою для ефективної логістики. Інвестиції в інф­
раструктуру стимулюють економічне зростан­
ня, створюють нові робочі місця та покращують 
зв’язність регіонів.
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ризиків у моделі оцінки ефективності, особливо 
для країн із високим рівнем цифровізації. Сис­
тематичний підхід до оцінки безпеки промисло­
вих секторів пропонує формалізовані показники 
та порогові значення для моніторингу в динаміці.

Серед нових публікацій 2024–2025 років вар­
то відзначити дослідження, присвячені економіч­
ній безпеці в умовах воєнних конфліктів, де ана­
лізується роль бізнесу в підтримці національної 
економіки через працевлаштування та подат­
кові надходження, покращення інвестиційного 
клімату та його роль в інвестуванню бізнесу. Ін­
ші роботи фокусуються на SMART KPI для оцінки 
стратегій, інтегрованих із цифровою економікою, 
та підкреслюють значення інноваційних техно­
логій у підвищенні ефективності. Глобальні зві­
ти про економічну безпеку 2025 року вказують 
на зростання ролі кіберризиків і необхідність їх 
включення в оцінку ефективності бізнесу. 

Водночас науково–методичне підґрунтя з пи­
тань управління економічною безпекою наці­
онального господарства, залишаються недо­
статньо опрацьованими. Зокрема, потребують 
подальшого дослідження питання оцінки ефек­
тивності бізнесу та інвестування як інструмент в 
управлінні економічною безпекою національно­
го господарства. Загалом, дослідження підкрес­
лює потребу в універсальних моделях оцінки, які 
б поєднували мікро– та макроекономічні аспек­
ти, але таких моделей поки бракує, особливо в 
умовах геополітичної нестабільності.

Метою статті є комплексне дослідження оцін­
ки ефективності бізнесу та інвестування як фі­
нансового інструменту управління економічною 
безпекою національного господарства, з акцен­
том на методи, індикатори та практичні реко­
мендації, що включає аналіз взаємозв’язку між 
ефективністю бізнесу та макроекономічною без­
пекою, розробку таблиць і схем для візуалізації 
процесів, а також формулювання висновків для 
економічної політики та формування сприятли­
вого інвестиційного клімату.

Виклад основного матеріалу дослідження. У 
вітчизняній та зарубіжній економічній літературі 
існує декілька десятків трактувань понять «без­
пека» та «економічна безпека». У країнах Захід­
ної Європи концепт «безпека» став уживатися 
наприкінці XII ст. і трактувався як стан відсутності 
або нейтралізації загроз та небезпеки. На думку 
С.М. Шкарлет [1], категорія «безпека» у слов’ян­

ському суспільстві з’явилася в середині XV ст. як 
реакція на захватницькі посягання Золотої Орди. 
У XVII ст. дане поняття вже відносять до держав­
них і загальновизнаних.

Починаючи з 80–х років XX ст. розпочала­
ся широкомасштабна наукова розробка катего­
рії «безпека» установами провідних країн світу, 
найбільш відомими з них є Лондонський інститут 
стратегічних досліджень і Стокгольмський інсти­
тут досліджень безпеки [2], а в 90–х роках ця про­
блема зацікавила й вітчизняних авторів [3; 4; 5; 6].

Погодимося з думкою О.В. Мірошниченко, що 
економічна безпека є одним із визначальних 
складових елементів системи національної без­
пеки [7]. З багаторічного досвіду відомо, що ли­
ше надійна та ефективна система забезпечен­
ня економічної безпеки є необхідною умовою для 
стабільного та стійкого соціально–економічного 
розвитку держави і захисту її незалежності.

Р.М. Дацків поділяє економічну безпеку на: зов­
нішню – можливість протистояти загрозам, які по­
роджує зовнішнє навколишнє середовище держа­
ви; внутрішню, в якій велике значення має розвиток 
економічно–оборонного потенціалу [8]. На думку 
О. Баженової, основними структурними елемен­
тами економічної безпеки, які доцільно застосо­
вувати для аналізу економічної безпеки України, є 
такі [9]: сировинно–ресурсна безпека, енергетич­
на безпека, фінансова безпека, соціальна безпе­
ка, інноваційно–технологічна безпека, продоволь­
ча безпека, зовнішньоекономічна безпека. 

Забезпечення економічної безпеки національ­
ного господарства можливий на основі розвит­
ку стійких функцій господарської діяльності біз­
нес–структур за умови захисту таких суб’єктів 
на всіх етапах їхнього функціонування і зале­
жить від впливу багатьох факторів [10]. Ці фак­
тори чинять систематичний вплив на діяльність 
окремих суб’єктів бізнесу за допомогою спіль­
ної взаємодії і формуючи певний тиск на їх функ­
ції. Ефективним інструментом розвитку і функ­
ціонування бізнес–структур в нинішніх умовах є 
управлінська функція аналітики, прогнозування і 
системне планування, які служить платформою 
для майбутнього розвитку і дозволяє протистоя­
ти виникаючим кризовим явищам, пом’якшува­
ти їх наслідки і унеможливлювати прогнозуван­
ня і банкрутство. Комплекс системних заходів у 
відповідь пов’язаний з умовами швидкого і непе­
редбачуваного виникнення кризи, що дає мож­
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ливість розробити механізми моніторингу та її 
виявлення, а також створити механізми попере­
дження і запобігання кризи за допомогою меха­
нізму антикризового управління бізнес–структу­
рою [11]. Одним із таких інструментів в управлінні 
економічною безпекою національного господар­
ства є оцінка ефективності бізнесу.

Рішення про інвестування в контексті еконо­
мічної безпеки національного господарства при­
ймаються на основі оцінки ефективності бізне­
су, яка є багатогранним процесом, який охоплює 
фінансові, операційні, інноваційні та соціальні ас­
пекти. Вона виступає інструментом забезпечен­
ня економічної безпеки національного господар­
ства, дозволяючи виявляти системні загрози та 
оптимізувати внесок бізнесу в економіку. Основні 
складові оцінки включають аналіз ключових по­
казників ефективності (KPI), таких як рентабель­
ність, продуктивність праці, оборотність активів 
та інноваційна активність, які впливають на рі­
вень безпеки країни [12].

Основними підходами до оцінки ефективності 
бізнесу в контексті інвестування та управління еко­
номічною безпекою національного господарства є:

Фінансовий підхід: Аналіз рентабельності ак­
тивів (ROA), ліквідності та рівня заборговано­
сті дозволяє оцінити внесок бізнесу в фінансову 
стабільність економіки. Наприклад, високий ROA 
(>10%) сприяє накопиченню капіталу та знижен­
ню залежності від зовнішнього фінансування.

Операційний підхід: Оцінка продуктивності пра­
ці та фондовіддачі допомагає визначити ефек­
тивність використання ресурсів, що знижує ри­
зики неефективного виробництва та залежності 
від імпорту.

Інноваційний підхід: Аналіз витрат на НДДКР та 
коефіцієнта інноваційної активності сприяє під­
вищенню конкурентоспроможності національної 
економіки на глобальних ринках.

Цифровий підхід: Оцінка кіберзахисту та автома­
тизації бізнес–процесів дозволяє мінімізувати циф­
рові ризики, які впливають на економічну безпеку.

Систематичний підхід: Використання формалі­
зованих показників і порогових значень для оцін­
ки внеску бізнесу в економіку в динаміці, особли­
во в кризових умовах [13].

У контексті зовнішніх впливів, таких як воєн­
ні дії чи економічні санкції, оцінка проводиться 
за допомогою експоненційних моделей, які про­
гнозують зниження ефективності через факто­

ри, такі як логістичні перебої чи зростання цін на 
енергоносії. Для стратегічних секторів, таких як 
аграрний чи промисловий, застосовується сис­
тематичний підхід із пороговими значеннями, що 
дозволяють оцінювати безпеку в реальному часі.

Сучасні тенденції, такі як цифрова трансфор­
мація, додають нові виміри до оцінки. Цифро­
ві інструменти, включаючи AI та аналітику вели­
ких даних, дозволяють автоматизувати аналіз 
KPI, підвищуючи точність прогнозування ризиків. 
Наприклад, впровадження цифрових рішень мо­
же підвищити ефективність бізнесу на 15–25%, 
що сприяє економічній безпеці через зростання 
податкових надходжень та зайнятості. У воєн­
них умовах оцінка ефективності бізнесу повинна 
включати індикатори стійкості, такі як диверси­
фікація ринків збуту та резервні фонди [14].

Для ілюстрації пропонується таблиця ключових 
індикаторів оцінки ефективності бізнесу в контексті 
економічної безпеки національного господарства.

Дані показники дозволяють оцінювати ефектив­
ність бізнесу в контексті економічної безпеки наці­
онального господарства, виявляючи відхилення від 
порогових значень як сигнали потенційних загроз.

Для ілюстрації теоретичних положень розгля­
нено приклад українського агрохолдингу – ТОВ 
«Миронівський хлібопродукт» (МХП), одного з 
найбільших виробників птиці та експортерів м’яса 
в Європі. МХП працює в умовах воєнних ризиків, 
зростання цін на енергоносії та логістичних обме­
жень, що робить оцінку ефективності критичною 
для забезпечення економічної безпеки. На осно­
ві річного звіту за фінансовий рік 2024 (FY2024), 
проаналізовано ключові індикатори [14].

У FY2024 МХП досяг зростання доходу на 7% до 
3,1 млрд USD, переважно за рахунок експорту птиці 
(на 15% до 1,8 млн тонн) та розширення внутріш­
нього ринку. Однак чистий прибуток знизився на 
20% до 210 млн USD через зростання витрат на 
енергоносії та логістику. ROA склав 8,5% (нижче по­
рогового значення >10%), що вказує на потенційні 
ризики фінансової безпеки, пов’язані з неефектив­
ним використанням активів (загальні активи – 2,9 
млрд USD). Коефіцієнт ліквідності (current ratio) 1,7 
перевищує поріг >1,5, що свідчить про стабільну ко­
роткострокову платоспроможність [14].

Операційна безпека підтримується високою 
продуктивністю (урожайність зернових для кормів 
– 1,2 млн тонн, маржа 28%), але EBITDA –маржа
знизилася до 12,3% через зовнішні фактори, та­
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кі як зростання цін на паливо. Сировинна безпека 
забезпечується вертикальною інтеграцією (власні 
кормові заводи та логістичні потужності), що зни­
жує матеріалоємність до 0,4. Екологічна складо­
ва покращилася завдяки інвестиціям у біогазові 
установки, що знизило енергоємність на 15% по­
рівняно з попереднім роком [15].

Цей аналіз показує, як оцінка ефективнос­
ті дозволяє МХП виявляти ризики (наприклад, 
зниження рентабельності через воєнні фактори) 
та впроваджувати заходи, такі як розширення 
експортних ринків і інвестиції в енергоефектив­
ність, для підвищення економічної безпеки [17].

Схема процесу може бути представлена як послі­
довний алгоритм (описаний текстом для візуалізації):

1.	Збір даних: Аналіз фінансової звітності, KPI
та зовнішніх факторів.

2.	Аналіз індикаторів: Використання моделей
(адитивна, експоненційна) для розрахунку рівня 
ефективності.

3.	Виявлення загроз: Порівняння з пороговими
значеннями; класифікація рівня безпеки (висо­
кий, тривожний, критичний).

4.	Розробка заходів: Мотиваційні програми,
оптимізація процесів, ризик–менеджмент.

5.	Моніторинг: Динамічна оцінка в реальному
часі для коригування.

Візуально схема може виглядати як flowchart:
Початок  Збір даних  Аналіз  Виявлення 

загроз  Заходи  Моніторинг  Кінець (з ци­
клом назад до аналізу) [18].

Ця схема ілюструє циклічний характер процесу, 
забезпечуючи постійне підвищення безпеки че­
рез ефективність.

Економічна безпека національного господар­
ства значною мірою залежить від державної по­
літики. Згідно зі Стратегією економічної безпеки 
України на період до 2025 року, держава ви­
значає економічну безпеку як стан захищеності 
національної економіки від зовнішніх і внутріш­

Складова 
безпеки

Ключові індикатори 
ефективності

Порогове значення 
(високий рівень) Джерело впливу на безпеку

Фінансова Рентабельність активів 
(ROA), коефіцієнт ліквідності

ROA > 10%, Ліквідність 
> 1.5 Забезпечує стійкість до криз

Операційна Продуктивність праці, фон­
довіддача

Продуктивність > галу­
зевий середній

Знижує ризики неефективного 
використання ресурсів

Сировинна Матеріалоємність, частка 
імпорту Матеріалоємність < 0.5 Запобігає залежності від поста­

чальників

Цифрова Частота кіберінцидентів, 
рівень автоматизації Інциденти < 1 на рік Захист від цифрових загроз

Соціальна Плинність кадрів, зарплато­
віддача Плинність < 10% Підвищення соціальної стабіль­

ності

Інноваційна Коефіцієнт інноваційної 
активності

> 5% від витрат на
НДДКР Сприяє конкурентоспроможності

Таблиця 1. Ключові індикатори оцінки ефективності бізнесу в контексті економічної без-
пеки національного господарства*

*Джерело: побудовано за даними [13]

Таблиця 2. Адаптована таблиця індикаторів для МХП (FY2024)*

Складова 
безпеки

Ключові індикато-
ри ефективності

Значення 
для «Кернел» 

(FY2024)

Оцінка відносно 
порогу Рекомендації

Фінансова ROA, Коефіцієнт 
ліквідності

ROA: 8,5%; Лік­
відність: 1,7

ROA – нижче 
(>10%); Ліквідність 
– добрий

Оптимізація активів через 
продаж непрофільних об’єктів

Операційна EBITDA–маржа, 
Обсяги експорту

EBITDA: 12,3%; 
Експорт: +15%

Нижче середнього; 
Експорт – високий

Диверсифікація експортних 
маршрутів

Сировинна Матеріалоємність 0,4 Високий Розширення власних потуж­
ностей

Екологічна Енергоємність Знижено на 15% Відповідно нормам Інвестиції в зелені технології

Соціальна Зайнятість, Плин­
ність

Зайнятість: 95%; 
Плинність: 8% Високий Підтримка мотиваційних 

програм
*Джерело: побудовано за даними [16]
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ніх загроз. Роль держави полягає в забезпечен­
ні макрофінансової стійкості, стимулюванні ін­
вестицій, розвитку критичних секторів та захисті 
бізнесу від ризиків. Наприклад, державні програ­
ми підтримки експорту, субсидії на енергоефек­
тивність та пільгове оподаткування можуть під­
вищувати ефективність бізнесу. В Україні низьке 
податкове навантаження (порівняно з ЄС) є кон­
курентною перевагою, але недостатня підтрим­
ка інновацій та кібербезпеки створює виклики. У 
2023 році індекс зовнішньоекономічної безпеки 
України зріс до 35,7% з 31,5% у 2022 році, але 
залишається низьким через війну [19].

В умовах воєнного стану держава відіграє клю­
чову роль у фінансуванні сектору оборони, забез­
печенні енергетичної безпеки та мінімізації дефі­
циту робочої сили. Зокрема, перезавантаження 
інституцій (Бюро економічної безпеки, Митниця), 
детінізація економіки, прискорення приватизації 
та боротьба з корупцією сприяють покращенню 
бізнес–клімату та інвестування. Держава також 
залучає міжнародну допомогу (близько 38 млрд 
дол. у 2025 році) для збереження стійкості, рес­
труктуризації боргу та розвитку ОПК. Для аграр­
ного сектору, який формує до 20% ВВП, держа­
ва надає субсидії на переробку, підтримку МСБ та 
програми повернення ВПО на ринок праці. Крім 
того, інтеграція в ЄС вимагає від держави при­
скорення реформ, відкриття переговорних клас­
терів та виконання Ukraine Facility для отримання 
12,5 млрд євро у 2025 році. Загалом, держава 
виступає координатором між бізнесом і суспіль­
ством, забезпечуючи баланс між ефективністю 
підприємств і національними інтересами [20].

У 2025 році економічна безпека України сти­
кається з численними викликами, переважно 
пов’язаними з війною, такими як невизначеність 
щодо її завершення, загрози енергетиці, дефі­
цит робочої сили та інфляційний тиск. Прогнозу­
ється посилення макроекономічних дисбалан­
сів, зростання структурного безробіття та ризики 
для валютної стійкості. Однак перспективи вклю­
чають прискорення реформ, інтеграцію в ЄС та 
відновлення експорту. Держава повинна фо­
кусуватися на енергетичній безпеці (відновлен­
ня потужностей, розподілена генерація), креди­
туванні (розвиток державних банків, субсидовані 
програми) та детінізації. Для бізнесу, як МХП, це 
означає адаптацію до ризиків через диверсифі­
кацію та інвестиції в інноваційні технології. За­

галом, 2025 рік може стати роком переходу до 
стійкого зростання за умови міжнародної під­
тримки інвестиціями та ефективних реформ [21].

Висновки
Оцінка ефективності бізнесу є стратегічним ін­

струментом управління економічною безпекою 
національного господарства, що дозволяє ви­
являти вразливості на мікро– та макрорівнях, 
прогнозувати ризики та оптимізувати ресурси 
для забезпечення стійкості економіки. Викори­
стання комплексних підходів, таких як фінансо­
вий (аналіз ROA, ліквідності), операційний (про­
дуктивність, експорт), соціальний (зайнятість, 
плинність), екологічний (енергоємність, викиди) 
та цифровий (кіберзахист, автоматизація), за­
безпечує інтеграцію оцінки ефективності з сис­
темою ризик–менеджменту, дозволяючи пере­
творювати загрози на можливості зростання. 
У сучасних умовах, особливо в Україні, де війна 
посилює геополітичні ризики, ця оцінка стає не­
від’ємною для підтримки розвитку підприємни­
цтва, зростання ВВП, збільшення зайнятості та 
покращення конкурентоспроможності бізнесу.

Практичний приклад ТОВ «МХП» демонструє, 
як аналіз KPI (ROA ~9%, EBITDA з позитивною 
динамікою, відновлення експорту в 6M 2025) 
дозволяє виявляти ризики, пов’язані з воєнними 
умовами, такими як зростання витрат на енер­
гоносії та логістичні перебої, та розробляти за­
ходи для їх мінімізації, включаючи диверсифіка­
цію ринків, вертикальну інтеграцію та інвестиції в 
зелені технології. Це не лише підвищує стійкість 
підприємства, але й сприяє національній еконо­
мічній безпеці через внесок у продовольчу без­
пеку, експорт (понад 20% ВВП від аграрного 
сектору) та зайнятість. Аналогічно, роль держави 
є центральною: відповідно до Стратегії економіч­
ної безпеки до 2025 року, держава забезпечує 
макрофінансову стійкість через бюджетне фі­
нансування оборони, залучення міжнародної до­
помоги (38 млрд дол. у 2025), реструктуризацію 
боргу та обережну монетарну політику, що стри­
мує інфляцію та підтримує валютну стабільність. 
Крім того, держава стимулює бізнес через суб­
сидії, прискорення приватизації, детінізацію та 
реформи інституцій (БЕБ, Митниця), що покра­
щує бізнес–клімат і знижує корупційні ризики.

Виклики 2025 року, такі як дефіцит робочої си­
ли, загрози енергетиці, інфляційний тиск та струк­
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турне безробіття, вимагають від держави та бізне­
су спільних зусиль для забезпечення енергетичної 
безпеки (відновлення потужностей, розподілена 
генерація), прискорення кредитування (розвиток 
державних банків, програми для МСБ) та інтеграції 
в ЄС (відкриття кластерів, виконання Ukraine Facility 
для 12,5 млрд євро). Перспективи включають при­
скорення реформ, повернення ВПО на ринок праці 
та нарощування експорту, що може призвести до 
стійкого зростання ВВП. Регулярна оцінка ефек­
тивності з використанням автоматизованих ін­
струментів, таких як AI для аналізу KPI, циклічних 
аудитів та мотиваційних програм, адаптованих до 
галузевої специфіки, не лише підвищує фінансо­
ву та операційну стійкість фірм, але й сприяє дов­
гостроковій конкурентоспроможності національної 
економіки в умовах глобальної невизначеності.

У підсумку, інтеграція оцінки ефективності біз­
несу, інвестування, в тому числі із залученням 
міжнародних інвестицій та державної політики 
є тими інноваційними фінансовими інструмен­
тами до подолання системних викликів, таких як 
війна та економічна нестабільність, дозволяю­
чи досягти справедливого миру, членства в ЄС до 
2030 року та відновлення країни. Для практичної 
реалізації рекомендується впроваджувати інте­
гровані системи моніторингу, що поєднують біз­
нес–аналітику з інвестиційними та державними 
регуляторними механізмами, а також розвивати 
державно–приватне партнерство (PPP) між дер­
жавою, бізнесом та міжнародними організація­
ми. Подальші дослідження можуть фокусувати­
ся на розробці універсальних моделей оцінки для 
різних секторів, враховуючи післявоєнне віднов­
лення, цифрову трансформацію, штучний інтелект 
та екологічні фактори, аби забезпечити всебічну 
економічну безпеку для всіх рівнів національного 
господарства. Це все є передумовою покращення 
інвестиційного клімату як в регіонах, так і в країні 
в цілому з метою залучення інвестицій у відбудо­
ву цивільного житла, фінансування відновлюючих 
інфраструктурних проектів, забезпечення сталого 
соціально–економічного розвитку країни. 
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сті бізнесу в умовах цифрової трансформації та 
макроекономічних криз. Водночас дослідники 
наголошують на комплексному характері бар’є­
рів – інституційних, інформаційних, технологічних 
і поведінкових – подолання яких потребує поєд­
нання державної підтримки, розвитку небанків­
ських інструментів і цифровізації сервісів. Дослі­
дження С.Наумєнкової, С.Міщенка, Д.Дорофєєва 
підтверджують, що цифровізація здатна знизити 
транзакційні витрати й частково компенсувати 
втрати фізичної інфраструктури, проте ефект об­
межений без інституційних реформ [4].

Важливим напрямом методичного забезпе­
чення є кластеризація регіонів за умовами фі­
нансового доступу. Т. Майорова та співавт. 
виокремили чотири групи областей України за 
рівнем фінансової інклюзії, що дозволяє розро­
бляти адресні інструменти для вразливих тери­
торій, особливо прифронтових та деокупованих 
[5]. У цьому контексті застосування кластерного 
підходу до сегмента малого підприємництва (на­
далі МП) створює основу для сценарного про­
гнозування фінансових потреб і формування ре­
гіонально диференційованої політики підтримки. 

Подальший розвиток дискурсу стосується інди­
кативного вимірювання інклюзії. Робота Ю. Ша­
повал, А. Шкляра та ін. пропонує інтегральний ін­
декс фінансової інклюзії, що дозволяє поєднувати 
показники доступу, якості й використання у єдину 
систему моніторингу [6]. О. Десятнюк, А. Крисо­
ватий, О. Птащенко акцентують на поєднанні фі­
нансових і «м’яких» інструментів (освіта, консал­
тинг, прозорість програм), а концептуальні засади 
інклюзивного розвитку, викладені у монографії під 
ред. О. Бородіної, визначають фінансову інклюзію 
МП як один з головних інструментів соціально–
економічного зростання [7]. Таким чином, сучас­
ний науковий дискурс пропонує узгоджену рамку: 
багатовимірність інклюзії, використання компо­
зитних індексів, кластерний підхід та інституційно–
поведінкові детермінанти, що задають методоло­
гічну основу нашого дослідження.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою даного дослідження є обґрун­
тування ролі фінансової інклюзії як детермінанти 
інклюзивного розвитку малого підприємництва 
в Україні у 2020–2024 роках. Для досягнення 
мети проаналізовано поточний стан і тенденції 
фінансової залученості малого бізнесу, оцінено 
регіональний розподіл ресурсів для інклюзив­

них ініціатив за кластерними групами областей, 
ідентифіковано основні бар’єри доступу малих і 
середніх підприємств (МП) до фінансів та запро­
поновано механізми їх подолання. В рамках до­
слідження застосовано кластерний підхід – гру­
пування регіонів за схожими умовами (рівнем 
фінансової інклюзії, воєнними ризиками, еко­
номічним потенціалом) – що дозволяє вияви­
ти територіальні диспропорції та адресні потре­
би регіонів. Аналітична база включає актуальну 
статистику 2020–2024 років, звіти Національ­
ного банку, Міністерства економіки, міжнародних 
організацій, а також наукові праці з питань фі­
нансової інклюзії та інклюзивного розвитку.

Виклад основного матеріалу досліджен­
ня. Концепція фінансової інклюзії формується як 
багатовимірне явище, що охоплює доступ до фі­
нансових послуг, прийнятні умови фінансування, 
рівень фінансової грамотності та цифрової го­
товності користувачів. За визначенням ООН, фі­
нансова інклюзія передбачає універсальний до­
ступ за помірну плату до банківських рахунків, 
кредитів, платіжних, страхових та інвестиційних 
продуктів для всіх верств населення та бізнесу. 
В контексті малого підприємництва це означає, 
що кожен підприємець – незалежно від масшта­
бу, локації чи соціальної групи – має можливість 
отримати стартовий або оборотний капітал, пла­
тіжні інструменти, здійснювати заощадження та 
захистити свої ризики.

Інклюзивний розвиток малого бізнесу озна­
чає зростання сектора МП, від якого виграють 
широкі верстви населення – шляхом створен­
ня робочих місць, підвищення доходів домогос­
подарств і зменшення нерівності. Малий бізнес в 
Україні забезпечує переважну частку зайнятості: 
близько 82% працівників у 2021 році були за­
йняті на підприємствах МП [2]. Відтак, фінансове 
залучення цих підприємств – важливий фактор 
економічної стійкості громад і соціальної відпо­
відальності бізнесу [6]. Доступ малих фірм до 
кредитів, інвестицій та інших фінансових ресур­
сів дає змогу започатковувати нові бізнеси, роз­
ширювати виробництво, впроваджувати іннова­
ції. Натомість фінансова ізоляція призводить до 
стагнації малого підприємництва і консервує те­
риторіальні диспропорції розвитку.

В теоретичному вимірі фінансова інклюзія ма­
лого бізнесу є складовою ширшого поняття еко­
номічної інклюзії, яке передбачає рівний доступ 
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до ресурсів і можливостей для всіх економічних 
агентів. На практиці це пов’язано з усуненням 
бар’єрів – інституційних, інформаційних, техно­
логічних, поведінкових – що обмежують підпри­
ємців у користуванні фінансовими послугами [2]. 
Таким чином, фінансова інклюзія виступає не 
лише економічним, але і соціальним інститутом, 
який забезпечує рівні умови для бізнес–ініціатив 
різних верств населення, включно із соціально 
вразливими групами (молодь, жінки–підприєми­
ці, ветерани, внутрішньо переміщені особи то­
що). Умови сучасних потрясінь (пандемія, війна) 
ще більш актуалізували проблему фінансової до­
ступності – за відсутності зовнішніх джерел фі­
нансування малі підприємці вимушені або згор­
тати діяльність, або покладатися виключно на 
власні обмежені ресурси.

Обмеженість фінансових ресурсів може бути 
спричинена як загальноекономічними фактора­
ми (рецесія, бюджетний дефіцит, відтік капіталу), 
так і специфічними кризами. У 2022 році війна в 
Україні призвела до різкого падіння ВВП (на ~30% 
у 2022 р.)[1], знищення активів та інфраструкту­
ри, відтак можливості банківського кредитування 
і державної підтримки бізнесу значно звузились. 
В таких умовах фінансова інклюзія набуває ролі 
«подушки безпеки» та драйвера відновлення: за­
безпечення мінімально необхідного фінансування 
для продовження діяльності підприємств, їх адап­
тації та модернізації під час реконструкції еконо­
міки [9]. Інклюзивні фінансові ініціативи – пільго­
ві кредити, гранти, мікрофінансування, страхові 
інструменти – стали визначальними факторами, 
що дозволили багатьом малим бізнесам втрима­
тися на ринку і зберегти робочі місця, закладаючи 
основу для повоєнного зростання.

За останні кілька років фінансова інклюзія ма­
лого бізнесу в Україні продемонструвала супере­
чливі тенденції. З одного боку, до 2022 року спо­
стерігалося поступове покращення доступу МП 
до фінансів завдяки цифровізації банківських 
послуг та державним програмам підтримки. З 
іншого боку, воєнні дії 2022–2023 рр. спричи­
нили значний відкат: скорочення кредитування, 
закриття відділень у постраждалих регіонах, пе­
рерозподіл ресурсів на воєнні потреби.

Значна частка малих підприємств традиційно 
не користувалася зовнішнім фінансуванням. Так, 
46% малих бізнесів в Україні ніколи не залучали 
позикові кошти чи інше зовнішнє фінансування, 

покладаючись на самофінансування. Це свідчить 
про низький рівень проникнення як банківських, 
так і небанківських фінансових послуг у секторі 
МП. Як наслідок, вже до початку війни сформу­
вався значний незадоволений попит на фінан­
сові ресурси: оцінювалося, що щорічний дефіцит 
фінансування українських МП сягає ~$29 млрд, 
а 87% підприємств потребують додаткового фі­
нансування для розвитку. Вклад приватних ін­
вестицій у МП теж був мізерним – венчурний і 
приватний капітал для малих фірм становив ли­
ше ~0,025% ВВП у 2019 році [1, 8], що вказує 
на слабкий розвиток альтернативних джерел фі­
нансування для цього сектору.

Рівень доступу до фінансових послуг суттєво 
різниться по території України. Повномасштаб­
на війна 2022 року по–різному позначилась на 
фінансовій активності в регіонах України. Умов­
но можна виділити такі групи областей за воєн­
ним впливом:

Регіони з активними бойовими діями (Донецька, 
Луганська, Херсонська, Запорізька обл. – частково 
окуповані чи прифронтові території): тут фінансо­
ва інфраструктура найбільше постраждала. Відді­
лення банків масово закривалися або були зруй­
новані, підприємці евакуйовувалися, кредитування 
практично призупинилося. Ці території відповіда­
ють категорії «територій з особливими умовами 
для розвитку» в інклюзивній регіональній політиці. 
Очевидно, рівень фінансової інклюзії тут різко впав, 
а попит на зовнішню допомогу та грантове фінан­
сування зріс до безпрецедентного рівня.

Регіони з помірним воєнним ризиком (Ки­
їв, Харківська, Миколаївська, Одеська, Сумська 
обл. тощо – зазнали обстрілів, але лишилися під 
контролем України): у цих областях спостерігало­
ся скорочення банківської активності на початку 
війни, однак згодом відбулося часткове віднов­
лення. Частина бізнесу релокувалася на захід, але 
значна частина продовжила роботу. Доступ до фі­
нансових послуг зберігався для базових операцій 
(через цифрові канали, або відділення у віднос­
но безпечних районах). Ці регіони можна назвати 
«територіями сталого розвитку» – вони мали до­
статній внутрішній потенціал для підтримки функ­
ціонування фінансової системи навіть у кризу.

Відносно безпечні західні регіони (Львівська, 
Закарпатська, Чернівецька, Тернопільська обл. 
та ін.): стали притулком для релокованого бізнесу 
та фінансового капіталу. У 2022–2023 рр. сюди 
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скеровувати на найбільш уражені райони, части­
ну – на розвиткові проєкти у стабільних регіонах. 
З огляду на зазначене, доцільним є розроблен­
ня Національної стратегії інклюзивної фінансової 
системи, у якій передбачити окремі плани дій для 
кожного кластеру регіонів [12]. Такий диферен­
ційований підхід уможливить забезпечення рів­
ного доступу до фінансових ресурсів і мінімізує 
ризик залишення будь–якого регіону «фінансово 
відсталим» у процесі відбудови країни.

Державні та донорські програми підтримки 
малого бізнесу у 2020–2024 рр. мали на ме­
ті зменшити регіональний дисбаланс у доступі до 
фінансів, проте їх реалізація показала певну не­
рівномірність. Зокрема, в межах найбільшої кре­
дитної програми «Доступні кредити 5–7–9%» 
спостерігалася концентрація виданих коштів у 
економічно сильніших регіонах. За весь час дії 
воєнного стану (з 24.02.2022 – кінець 2024 р.) 
було надано ~65 тис. пільгових кредитів на суму 
понад 255 млрд. грн. [9, 11].

Отже, аналіз показує, що стан фінансової ін­
клюзії малого підприємництва в Україні є нерів­
номірним за регіонами та вразливим до шоків. 
Багато областей ще до війни мали низький рівень 
доступу до фінансів, а воєнні дії 2022–2023 рр. 
ще більше загострили цю проблему [10]. Вод­
ночас було зроблено безпрецедентні кроки для 
підтримки МП – сотні мільярдів гривень креди­
тів і десятки тисяч грантів – що стали своєрідним 
«рятувальним кругом» для бізнесу і фактором 
стримування безробіття в кризовий період. Далі 
розглянемо, які бар’єри стоять на заваді повній 
фінансовій інклюзії малого бізнесу та які ресурси 
і механізми є для їх подолання.

Незважаючи на зусилля держави та банків­
ського сектору, малі й середні підприємства все 
ще зіштовхуються з численними бар’єрами на 
шляху до фінансових ресурсів. Ці бар’єри ма­
ють різну природу – економічну, інституційну, ін­
формаційну та навіть поведінкову. Розглянемо 
основні з них, характерні для України в 2020–
2024 роках, спираючись на дослідження та опи­
тування підприємців, які наведені на рисунку 1.

Таким чином, спектр бар’єрів на шляху до фі­
нансової інклюзії малого підприємництва в Укра­
їні є надзвичайно широким: від високої вартості 
кредитних ресурсів та відсутності заставного за­
безпечення – до дефіциту знань і низького рів­
ня довіри. Значна частина цих проблем істотно 

загострилася в умовах обмежених фінансових 
ресурсів воєнного часу, коли кожна гривня кре­
диту ставала для банків більш ризиковою, а для 
бізнесу – дорожчою та менш доступною. Водно­
час сформувалися й нові можливості, що можуть 
слугувати додатковими ресурсами для розши­
рення фінансової інклюзії, які буде проаналізова­
но далі.

Попри згадані перешкоди, в українській фі­
нансовій екосистемі 2020–2024 рр. з’явилися 
важливі ресурси та ініціативи, спрямовані на під­
тримку малого бізнесу. Їх можна умовно поділити 
на внутрішні (державні програми, банківські про­
дукти) та зовнішні (міжнародна допомога, донор­
ські проєкти). Розглянемо ключові з них та оцінку 
їх ефективності.

Державні програми пільгового кредитування 
(внутрішній ресурс). Програма «Доступні креди­
ти 5–7–9%», започаткована у 2020 році, стала 
ключовим інструментом підтримки МП, особливо 
в умовах війни. В межах програми підприємства 
отримали близько 100 тис. кредитів на загаль­
ну суму 345 млрд грн, з яких 255 млрд – у період 
воєнного стану [9,10,13].

Прямі гранти та безповоротна допомога (вну­
трішній і зовнішній ресурс). 

Програма «єРобота» стала ефективним інстру­
ментом розширення фінансової інклюзії шляхом 
надання мікрогрантів без необхідності застави. 
Лише за напрямом «Власна справа» фінансу­
вання отримали близько 25 тис. нових бізнесів 
на 5,3 млрд. грн., при цьому обов’язковою умо­
вою було створення робочих місць, що посилило 
соціально–економічний ефект [13]. Вагому роль 
відіграла і зовнішня допомога: ООН (UNDP, IOM), 
USAID, ЄБРР та ЄС підтримували мікропідпри­
ємців, релоковані компанії, жінок–підприємиць і 
вразливі групи. Такі грантові та донорські меха­
нізми суттєво посилили підтримку підприємців, 
які не могли отримати кредитні ресурси. Станом 
на кінець 2022 р. понад 17% малих бізнесів вже 
скористалися цими інструментами [8].

Гарантійні та страхові механізми (внутрішні та 
зовнішні). З метою подолання бар’єрів доступу до 
фінансування, пов’язаних із відсутністю застав­
ного майна, в Україні впроваджуються державні 
кредитні гарантії. Закон про часткові гарантії для 
МП, прийнятий у 2021 р., та створення Фонду 
гарантування кредитів у сільському господарстві 
у 2022–2023 рр. за підтримки Світового банку, 
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спектра онлайн–інструментів: інтернет–банкінгу, 
цифрових платіжних систем (Apple/Google Pay, 
QR–оплати), електронного факторингу та peer–
to–peer кредитування. Фінтех–компанії активно 
заповнюють нішу, пропонуючи онлайн–креди­
ти та краудфандингові платформи. Попри високу 
вартість деяких сервісів, цифрові канали істот­
но знижують транзакційні витрати і підвищують 
оперативну доступність фінансування.

Розвиток небанківських інструментів фінансу­
вання. Окрім банківських продуктів, для МП по­
ступово формуються альтернативні джерела 
фінансування. Зокрема, лізингові компанії про­
понують пільгові умови за участі держави (на­
приклад, компенсація відсотків при лізингу сіль­
госптехніки). У західних регіонах активізуються 
кредитні спілки, які залучають ресурси діаспо­
ри та донорів для доступного мікрофінансуван­
ня. Краудфандинг, хоча і не масовий, підтримав 
низку стартапів та соціальних ініціатив.

Організаційна та експертна підтримка, навчання. 
Важливою складовою розвитку фінансової інклю­
зії МП є підвищення фінансової грамотності та екс­
пертної підтримки. Центри «Дія.Бізнес», що функ­
ціонують у різних регіонах, надають консультації 
з фінансів, бізнес–планування та участі у гранто­
вих програмах. Державні банки (зокрема, При­
ватБанк, Ощадбанк) реалізують освітні ініціативи 
для підприємців, а донорські проєкти (наприклад, 
EU4Business) сприяють формуванню навичок по­
дання заявок на кредити й гранти. Такі «м’які» ін­
струменти посилюють довіру до фінансових уста­
нов і створюють соціальний капітал, необхідний для 
успішного доступу до фінансових ресурсів.

Ці складові працюють на збільшення частки 
малого бізнесу, охопленого фінансовими послу­
гами. Наприклад, якщо у 2021 р. 46% МП ніколи 
не брали кредит [8], то до 2023 р. ситуація дещо 
покращилась – все більше бізнесів спробува­
ли залучити позики чи гранти. На основі прове­
деного аналізу можна сформулювати комплекс 
практичних заходів – своєрідний механізм, що 
дозволить посилити фінансову інклюзію мало­
го підприємництва і тим самим стимулювати йо­
го інклюзивний розвиток. Цей механізм врахо­
вує виявлені бар’єри та наявні ресурси, а також 
кластерні особливості регіонів.

Запропонований механізм є комплексним 
і потребує значних зусиль, але його реаліза­
ція здатна суттєво трансформувати фінансовий 

ландшафт для малого бізнесу. Подібні заходи 
узгоджуються з міжнародним досвідом: Світо­
вий банк, наприклад, рекомендує розширюва­
ти доступ до фінансових послуг через поєднання 
інновацій, регуляторних стимулів і просвіти. Для 
України ж це питання не лише економічного роз­
витку, але й національної стійкості – згуртований 
середній клас підприємців, який має ресурси для 
розвитку, стане запорукою швидшого віднов­
лення та зменшення соціальної напруги.

Висновки
Підсумовуючи, фінансова інклюзія малого біз­

несу – це не другорядне завдання, а фундамен­
тальний чинник побудови посткризової еконо­
міки України. Кожен підприємець, залучений до 
фінансової системи, – це потенційна історія успі­
ху, нові робочі місця, податки, інновації та роз­
виток громад. В умовах браку ресурсів акцент 
на інклюзії забезпечує максимально ефектив­
не їх використання: кошти доходять до тих, хто 
найбільше їх потребує і здатен примножити. Та­
ким чином, через призму фінансової інклюзії слід 
розглядати і загальну стратегію інклюзивного 
відновлення України – коли ні люди, ні території 
не залишаються осторонь економічного життя. 
Забезпечення рівного доступу малого підприєм­
ництва до фінансів – це інвестиція в довгостро­
кову стабільність, добробут і процвітання країни.

Український досвід 2020–2024 рр. демон­
струє, що обмеження доступу МП до фінансо­
вих послуг знижують потенціал зростання, по­
силюють безробіття та регіональні розриви, тоді 
як розширення доступу (пільгове кредитуван­
ня, грантові програми, кредитні канікули) ста­
ло вирішальним чинником виживання бізнесу, 
збереження зайнятості й забезпечення базових 
потреб населення. Вплив інклюзії є багатови­
мірним: економічним (стійкість і зростання МП), 
соціальним (залучення вразливих груп, робо­
чі місця) та інституційним (довіра до фінансової 
системи, культура ведення бізнесу).

Регіональні диспропорції доступу до фінан­
сів сформувалися ще до війни й посилилися під 
впливом безпекових ризиків, фактично поді­
ливши країну на кластери за умовами доступу 
(прифронтові/деокуповані проти тилових регі­
онів). Це обґрунтовує потребу кластерно орієн­
тованої політики з адресними інструментами 
для кожної групи територій. Ключові бар’єри для 
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МП – висока вартість кредитів, дефіцит застави, 
складні процедури, слабкий розвиток небанків­
ських альтернатив, недостатня обізнаність і до­
віра – у воєнних умовах посилилися; водночас 
поява державних гарантій і донорських грантів 
частково їх компенсувала. 

Для перетворення фінансової інклюзії на стій­
кий драйвер інклюзивного розвитку потрібен 
комплексний механізм: стратегічне плануван­
ня з урахуванням кластерів; стимулювання банків 
і фінансово–технічного‑сектору до роботи з МП; 
адресні програми від відновлення (для кластерів 
підвищеного ризику) до інвестиційного зростан­
ня (для стабільних регіонів); підвищення фінансо­
вої грамотності; прозорість і регулярний моніторинг 
(запровадження індексу фінансової інклюзії МП). 
Забезпечення рівного доступу МП до фінансів слід 
розглядати як інвестицію в довгострокову стійкість, 
добробут і регіональне вирівнювання України.
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затора, здатного ефективно поєднувати капітал, 
землю і працю. Його підхід передбачав оптимі­
зацію виробничих процесів, зокрема в аграрній 
сфері, що вже містить елементи фасилітації — як 
управлінського впливу на продуктивність через 
залучення фахівців і раціональне використан­
ня ресурсів [12, с. 60]. Альфред Маршалл трак­
тував підприємництво як сферу свободи вибору 
та самостійного прийняття рішень задля макси­
мізації прибутку та наголошував на універсаль­
ності підприємця, який має поєднувати управ­
лінські, організаційні та економічні компетенції. 
Хоча термін «фасилітація» прямо не згадуєть­
ся, описані ним якості відповідають професійно­
му профілю фасилітатора, здатного оперативно 
вирішувати складні завдання або сприяти їх ви­
рішенню в групі. Концепція Маршалла є універ­
сальною й може бути застосована до будь–якої 
галузі, зокрема аграрної [11]. Кларк і Найт, роз­
виваючи ідеї Маршалла, підкреслили ключову 
роль координації як підприємницької функції, яка 
в умовах глобального поділу праці та зростаю­
чої складності бізнесу потребує залучення фаси­
літаторів для ефективного вирішення управлін­
ських викликів [10, с. 11]. Шумпетер визначив 
підприємця як новатора, що створює нові ком­
бінації ресурсів, а його інноваційна роль набли­
жається до фасилітатора, здатного оптимізува­
ти бізнес–процеси та забезпечити економічне 
зростання [8].

Вітчизняні науковці також приділяють увагу 
об’єкту та предмету нашого дослідження, зокре­
ма, відомий експерт–науковець М. Й. Малік вва­
жає, що аграрне підприємництво є інститутом 
забезпечення інноваційного розвитку аграрно­
го сектора економіки, який виступає засобом 
структурної перебудови, стимулом трансфор­
маційних змін через інституціоналізацію еконо­
мічних відносин до умов ринку. Проте інститут 
аграрного підприємництва, на думку автора, по­
ки що не став економічно відповідальним, а над­
лишок економічної влади дає можливості диктату 
щодо умов формування відносин, які, головним 
чином, пов’язані з перерозподілом ренти не на 
користь селянина–власника [4]. Т.В. Журав­
льова сформулювала основні принципи вільно­
го розвитку аграрного підприємництва: викори­
стання різних форм власності, господарювання і 
розмірів підприємств; переважний розвиток ма­
лого підприємництва; збереження і раціональне 

використання наявної матеріально–технічної ба­
зи виробництва продовольства [1]. 

Невирішені раніше частини загальної пробле­
ми полягають у недостатній теоретичній визна­
ченості фасилітації як системного інструменту 
підтримки аграрного підприємництва, відсутності 
чіткої класифікації її функцій у сільськогосподар­
ському контексті та обмеженій інтеграції фасилі­
таційних практик у механізми розвитку аграрно­
го сектору.

Мета дослідження полягає у узагальненні та 
систематизації наукових підходів до фасилітації 
аграрного підприємництва, визначенні її ролі як 
інструменту підтримки підприємницької актив­
ності в сучасному економічному середовищі.

Відповідно до мети поставлені наступні завдання:
Проаналізувати наукові джерела щодо станов­

лення та розвитку концепту фасилітації в підпри­
ємницькому дискурсі.

Визначити особливості застосування фасиліта­
ційних підходів у сфері аграрного підприємництва.

Обґрунтувати роль фасилітації як інструменту сти­
мулювання підприємницької активності та розвитку 
сільськогосподарських виробничих систем.

Викладення основного матеріалу дослі­
дження. Ускладнення функцій підприємця зумов­
лює потребу в оптимізації управлінських процесів 
задля підвищення ефективності бізнесу. Еволюція 
підприємницького інституту спричинила не лише 
розширення його теоретичних і функціональних 
меж, а й актуалізувала необхідність спрощення 
управління через вдосконалення комунікацій, ко­
ординацію дій та інтеграцію бізнес–процесів. На 
думку М. В. Скиби, еволюція поняття «підприє­
мець» відображає зміни в економічному розвитку 
суспільства, зокрема трансформацію продуктив­
них сил, форм власності та ринкових відносин. Ав­
торка систематизує теоретичні підходи до інсти­
туту підприємництва, що дозволяє, спираючись 
на її напрацювання, узагальнити умовні характе­
ристики фасилітації підприємницької діяльності, 
що представлено у табл.1:

Інтерес до фасилітації у світі стрімко зростає, 
розширюється спектр методик і сфер застосу­
вання. Попри потребу в оптимізації бізнес–про­
цесів, фасилітація в підприємництві поки не ста­
ла усталеною практикою й залишається новим 
напрямом, що здебільшого реалізується на умо­
вах аутсорсингу як інструмент підтримки та гру­
пової роботи.
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Постановка проблеми у загальному вигляді та 
її зв’язок з важливими науковими чи практичними 
завданнями. Актуальність тематики обумовле­
на ​​трансформацією світової економіки, пов’яза­
ною, зокрема, з активним розвитком ринку циф­
рових активів. Корупція є серйозною перешкодою 
для сталого економічного розвитку, підриваючи 
довіру між учасниками ринку, вона знижує конку­
рентоспроможність компаній та ускладнює доступ 
до глобальних ринків. Мета дослідження – уза­
гальнити основні підходи до сприйняття поняття 
конкурентоспроможності, визначити та виділи­
ти основні характеристики цифрової конкурен­
тоспроможності та їхньої антикорупційної при­
належності. У ході роботи використано методи 
систематизації та класифікації інформації, бага­
товимірного статистичного аналізу. 

Цифровізація економіки несе серйозні викли­
ки існуючим бізнес–моделям – так у економіч­
ній системі класичні фінансові інститути прохо­
дять сьогодні процеси трансформації у цифровій 
організації, надаючи послуги, що базуються на 
інноваційних технологіях та цифрових серві­
сах. Розгляд вітчизняних та зарубіжних методик 
ідентифікації конкурентоспроможності компаній 
у цифровій економіці через призму кількісних та 
якісних характеристик розвитку їхніх бізнес–мо­
делей надзвичайно актуальна складова поточ­
них досліджень. Методологія наукового аналізу 
включає використання таких загальнонаукових 
методів, як аналіз, синтез, порівняння, науко­
ва абстракція, так і спеціальні економічні методи 
(аналітична обробка даних, рейтингу позицій, по­
будова карт інтересів). Менеджмент конкуренто­
спроможності базується на розумінні категорій, 
оцінці можливостей та комплексному сприйня­
ті факторів формування аналізованого феноме­
ну. У статті дано критичний бібліографічний огляд 
щодо розкриття змісту самого поняття «конку­
рентоспроможність»; визначено основні відмін­
ності у розумінні конкурентних джерел у тради­
ційній та цифровій економіці; вивчено методики 
кількісної та якісної оцінки конкурентоспромож­
ності, що принципові під призмою антикорупцій­
ного контексту, узагальнена кількісна та уточнена 
якісна конструкція сприйняття категорії в умовах 
глобального процесу цифровізації. В процесі до­
слідження опрацьовані механізми протидії ко­
рупції в контексті місця підпорядкування та пози­
ціонування в цифровій конкурентоспроможності. 

Отримані результати наукового дослідження ма­
ють практичну цінність для вдосконалення про­
цесів розробки стратегій розвитку з урахуванням 
новітніх трендів цифрової економіки та віртуалі­
зації процесів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Оцінка конкурентоспроможності глобальних ак­
тивів є складним процесом, що вимагає вміння 
працювати з масивом даних, забезпечуючи до­
ступність інформації не тільки про кількісні, але і 
якісні характеристики оцінюваних активів. 

В другій половині минулого століття особливу 
увагу фахівці почали приділяти впливу процесів 
глобалізації та інтернаціоналізації на конкурен­
цію організації [1]. Конкуренція, як явище супер­
ництва є природним явище в умовах ринкових 
відносин. Конкурентоспроможність, як факт на­
явності можливостей суперництва на ринку, про­
довжує логічність сприйняття процесу. 

Прагнення досягти успіху в конкуренції твердої 
продукції орієнтоване часто на перегляд цін і ба­
зується на зниженні собівартості товарів в основ­
ному за рахунок зростання продуктивності пра­
ці, що стимулюється справедливою оплатою. Не 
допускається штучне зниження ціни з метою ви­
тіснення конкурента та монопольного станови­
ща на ринку, а саме проведення демпінгової по­
літики. Отже, конкуренція змушує покращувати 
якість продукції, розширювати асортименти, зни­
жувати витрати виробництва. Вона фактично ви­
ступає головним фактором сприйнятливості під­
приємств до технічних новинок, оскільки сприяє 
перетворенню ринкових відносин у систему еко­
номічного примусу до високоефективної праці. 
Конкурентоспроможність активів у їх різноманіт­
ності, це інноваційний формат сприйняття катего­
рії та комплексність формування поняття у вигляді 
динамічно–логічного його становлення.

Внаслідок розвитку інноваційної діяльності 
з’явилися дві найважливіші умови для зміцнен­
ня конкурентних переваг продукції. По–перше, 
ефективне управління інноваційними процесами 
має стимулювати реалізацію продукції на закор­
донних ринках, удосконалювати прийоми кон­
куренції. По–друге, компанії–виробники товарів 
з метою створення довгострокових переваг по­
винні сприймати вже існуюче сприятливе стано­
вище на ринку перспективно незадовільним, на­
віть коли воно приносить позитивні результати. 
Такий підхід відповідає базовим принципам но­
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Problem statement. War and staff shortag­
es have made it extremely important to develop 
and retain personnel in food industry enterprises. 
All of the company's personnel and social policies 
are viewed as a complex task, requiring adaptation 
to the new labour market, strengthening of social 
programmes, and attraction of talent. Due to the 
war, socio-psychological programmes are coming 
to the fore. 

In the current economic climate, it is becoming 
increasingly important for companies to develop 
effective socio-psychological policies as a tool for 
ensuring the social protection of employees, as well 
as to choose rational models of socially responsible 
behaviour for management personnel. 

Mature businesses are no longer looking for 
quick profits; they are creating long-term value. 
And this value is now inconceivable without re­
sponsibility towards people. Corporate culture, the 
ESG approach, and concern for well-being are not 
just buzzwords, but concrete actions that build the 
reputation of an employer's brand. And in this sys­
tem, socio-psychological programmes play an im­
portant role, because there is a choice between 
temporary savings and long-term success, be­
tween costs and real investments.

Analysis of recent studies and publica-
tions. The following scholars have devoted their 
work to the issue of social and psychological poli­

cy in enterprises: T. Berezyanko, О. Cherep, S. Boi­
da, O. Dragan, I. Fedulova, Y. Shiron, V. Yemtsov, G. 
Zakharchin, T. Polozova, T. Gurzhiy, T. Shterma, M. 
Manilich, S. Ostryanina, and others.

The purpose of the article is to study the im­
pact of socio-psychological methods on the effi­
ciency of food industry enterprises and to analyse 
the implementation of effective personnel man­
agement strategies during martial law. 

Presentation of the main research mate-
rial. The war has caused significant financial loss­
es to the Ukrainian economy, especially in sectors 
such as industry, agriculture and infrastructure. At 
the same time, the conditions of high psychological 
pressure on entrepreneurs manifest themselves 
in stress, anxiety, burnout and decreased moti­
vation. In this regard, entrepreneurs are forced to 
quickly adapt to new business conditions, change 
strategies, and look for new markets and sources 
of supply. State support, including financial assis­
tance, tax breaks, and relocation programmes, has 
played an important role in preserving businesses. 
In addition, innovative solutions such as business 
digitalisation, transition to remote work and pro­
duction of new products have enabled many enter­
prises to survive and develop [1, pp. 54-55] .

Modern employee support is based on condi­
tions where people can be motivated, productive 
and healthy at the same time. The war has radically 
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not only a financial but also a psychological stabilis­
er for staff. It maintains trust, reduces stress levels 
and helps food industry enterprises maintain pro­
ductivity even in wartime.

Psycho-emotional state is directly related to pro­
ductivity: when an employee is in a state of chron­
ic anxiety or emotional exhaustion, it affects their 
ability to make decisions. According to the findings 
of Gradus Research, which conducts annual na­
tional mental health surveys in Ukraine, companies 
that ignore the mental well-being of their employ­
ees have a higher risk of staff turnover and deteri­
oration in the quality of teamwork. 

Let's take a closer look at some examples of social 
and psychological policies implemented in food indus­
try enterprises. Let's take the experience of MHP, an 
international food and agrotechnology company and 
producer of high-quality food products. For Myro­
nivsky Hliboproduct, caring for employees has be­
come a strategic decision and a key competitive 
advantage. This company has created a powerful 
ecosystem of care and is developing the OHS (Oc­
cupational Health and Safety) vector. It combines five 
strategic areas: health care, occupational safety, civil 
protection, fire safety, and traffic safety. 

After the pandemic, staff safety and health have 
become a business necessity for MHP, which is 
why the company has its own corporate medi­
cal centre. The specialists at this centre have in­
terdisciplinary expertise in occupational pathol­
ogy – they understand the specifics of production 
and know how working conditions affect the physi­
cal condition of workers. They combine the func­
tions of a family doctor, an expert in occupational 
diseases and a trusted doctor for insurance com­
panies. They can also motivate employees to lead 
a healthy lifestyle, engage in prevention and treat­
ment, and understand production risks. Accord­
ing to the results of the latest internal MHP survey, 
98% of employees are proud to be part of a power­
ful agro-industrial holding team. 

IDS Ukraine is represented in Ukraine by the 
Morshynska, Myrhorodska, and Aqua Life brands 
and has over 2,000 employees. Employee support 
is one of the priority programmes for the miner­
al water producer . In addition to voluntary medical 
insurance, the company pays for employee treat­
ment that is not covered by insurance. In total, the 
company spends about UAH 15 million annually on 
healthcare. The company has also introduced a fi­

nancial assistance tool that is provided for various 
cases, including compensation for the medical ex­
penses of employees or their family members (up 
to 75% of the costs). There is a separate fund to 
support employees whose property has been dam­
aged as a result of the war (up to UAH 100,000). 
The amount of such assistance in 2023 reached 
about UAH 3 million. The company has a three-
year housing compensation programme for spe­
cialists from other localities. Employees who reach 
the performance threshold are eligible for an an­
nual salary indexation of 15% on average, depend­
ing on the personnel category.

Today, IDS Ukraine has a whole department ded­
icated to providing psychological support to em­
ployees, which was established during the coro­
navirus pandemic. All employees have access to 
psychological support 24/7. In more complex 
cases, specialists are involved through the medical 
insurance programme. The corporate limit covers 
the option of a personal psychologist. A separate 
area is the company's organisation of meditation, 
yoga, and other classes for employees.

In addition, key challenges for the company's HR 
function have already become, and will intensify in 
the future, issues of retaining people, attracting 
new employees (against the backdrop of a growing 
shortage of personnel in the market), and support­
ing mental health.

Three years of full-scale war have radically changed 
the labour market. Companies are finding new solu­
tions, creating jobs, organising training, and develop­
ing and implementing policies for the reintegration of 
veterans. Employers are creating a special microcli­
mate in the workplace, helping mobilised employees, 
organising large charitable projects, paying taxes 
regularly, and implementing new business approach­
es. Difficult conditions and limited opportunities force 
us to work efficiently and become better.

Another example of a successful case of social­
ly responsible policy implementation is Bayadera 
Group. As of 2025, the company has more than 
30 own brands, including such well-known vod­
ka brands as HLIBNY DAR, Kozatska Rada, Per­
sha Hildiya; Koblevo wines and cognacs, Marengo 
vermouths and sparkling wines, etc. Since 2009, 
the company has been the undisputed leader in the 
vodka category, with a 35% share of the domes­
tic market. In addition, the company is the exclu­
sive importer of well-known global brands. Finan­
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cial assistance to the Ukrainian army during the 
war amounts to 85 million hryvnia (as of January 
2025). 

Bayadera Group has joined the organisation of an 
educational project for students called «Defence of 
Ukraine». Its main task is to foster a sense of patri­
otism, love for the Motherland, and respect for de­
fenders among the younger generation. 

Currently, the holding employs 3,500 people, and 
about 40 new vacancies appear every month. But 
the company is not only looking for new employees, 
it is also updating programmes to retain its existing 
team. One such programme is relocation assis­
tance. Employees from frontline or occupied terri­
tories are encouraged to move to safer cities where 
the holding company has branches. Additional bo­
nuses include one-time financial compensation for 
employees who have lost their homes as a result 
of Russian attacks, as well as assistance for those 
who have gone to the front and their families. The 
company has a successful «Internal Trainer» pro­
gramme, in which experienced employees share 
their expertise with other colleagues[ 6] . 

Another example of systematic organisation of 
social and psychological work is PJSC Lantman­
nen Aksa. The company produces food products in 
accordance with high European quality standards 
and Ukrainian raw materials in the city of Boryspil. 
PJSC Lantmannen AXA actively supports social 
initiatives and engages in charity work, regularly 
donating dry breakfasts, porridge, bars and snacks 
to charitable organisations, children's institutions, 
hospitals, volunteer centres and the Armed Forces 
of Ukraine and the Defence Forces.

Supporting employee morale during wartime 
has become one of the most important tasks for 
HR directors. In conditions of constant danger and 
stress, companies are developing comprehensive 
programmes that include various aspects of psy­
chological support. Direct and regular communi­
cation between management and employees plays 
an important role, allowing for quick responses 
to problems and maintaining a high level of trust, 
which helps to create an atmosphere of support 
and confidence among employees. 

For food industry enterprises, an important ele­
ment is the implementation of resilience and well­
being programmes that teach employees methods 
of self-organisation and emotional self-regulation, 
allow for regular monitoring of employees' con­

dition, and are aimed at reducing stress and in­
creasing emotional resilience. This allows them to 
better adapt to stressful situations and maintain 
their working capacity. Along with this, we suggest 
developing programmes that provide financial sup­
port. All this creates conditions for maintaining a 
high level of employee motivation and productivity, 
even in such difficult circumstances.

The following methods are used in the research 
process: logical generalisation – to systematise 
the results regarding the impact of social activi­
ties on increasing business profitability; systemat­
ic analysis – to group social projects; comparative 
analysis – to study the dynamics of costs for the 
implementation of social programmes; correlation 
analysis – to identify priority social projects for the 
enterprise; mathematical modelling – to study the 
impact of social investments on financial and eco­
nomic performance indicators[ 3, p. 266].

Artificial intelligence is becoming an increasing­
ly popular tool in HR practice and is gradually being 
integrated into the HR practices of Ukrainian com­
panies, as it allows for the automation of many rou­
tine processes. Some food industry companies are 
already actively using AI-based systems to select 
candidates for vacancies, although some companies 
are still in the process of studying AI functionality and 
have not yet implemented its use. These systems are 
capable of analysing large amounts of data, including 
CVs, cover letters and social media profiles, to quick­
ly find the most suitable candidates — this approach 
significantly reduces recruitment time.

Modern HR specialists in Ukraine face numerous 
challenges that complicate their work and require a 
constant search for new solutions. One of the main 
problems is the shortage of personnel caused by 
mass mobilisation and migration of the working-
age population, which has resulted in the complexity 
of HR specialists' work in wartime conditions. Many 
qualified specialists have left the country, leading to 
a shortage of personnel. This is forcing HR directors 
to review their recruitment strategies: searching 
among internally displaced persons, retraining ex­
isting employees, and attracting older workers. 

Conclusions
Therefore, based on the research conducted, we 

would like to emphasise that employees expect the 
company to protect their lives and health: shelter, 
an algorithm of actions during emergencies, med­




















